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EDITORIÁL
Milí čitatelia,

písal sa rok 1993. Vracala som sa z večernej svätej 
omše spolu s Evkou – známou z kostola. Jej nadšené 
rozprávanie o púti do Medžugoria ma oslovilo. In-
formovala ma, že o dva dni odchádza zájazd  na toto, 
vtedy ešte nie veľmi známe pútnické miesto a opý-
tala sa, či nechcem ísť. Odvetila som, že asi ťažko. 
V mysli mi prebleslo: v Bosne a Hercegovine zúri 
vojna, začala škola a odísť ako učiteľke v priebehu 
školského roka je obtiažne, rovnako ako pripraviť sa 
na púť za jeden deň. Zdalo sa mi to nerealizovateľné.

Keď sme sa rozlúčili, začalo mi „vŕtať“ v hlave, či 
to predsa len nie je Božie pozvanie a poprosila som 
Boha, aby mi dal jasné „znamenie“ v podobe sestri-
nej odpovede. Po návrate domov som mojej rodnej 
sestre, s ktorou som počítala ako spolupútničkou 
vysvetlila o čo ide a ona len na mňa pozrela s „vy-
pleštenými,“ nadšenými očami a povedala jediné 
slovo: „Ideme!“ Bolo rozhodnuté. Napriek značnému 
riziku – išli sme do vojnovej zóny - a oprávneným 
obavám celej rodiny sme vycestovali.

Za to, čo som zažila na mojej prvej púti do Medžu-
goria sa Matke Božej a Bohu asi nikdy dostatočne 
nepoďakujem: jej nežná prítomnosť, ktorú som cí-
tila po celý čas púte; pokoj, ktorý sa dal „krájať“; ob-
rovská radosť z viery v Boha, dar modlitby, úžasná 
svätá spoveď, láska, radosť, dobrota, nádherné ado-
rácie, svedectvá vizionárov i kňazov, sväté omše, po-
hostinnosť, krásni ľudia, Božia ochrana a požehna-
nie, ale i pokora pri pohľade na zranených, ktorých 
vynášali z vrtuľníka, či ľútosť nad hrôzami, o kto-
rých hovorili utečenci.

Už roky sa vraciam na toto miesto, aby som suma-
rizovala prejdenú cestu a nasala nové podnety a in-
špirácie ako pokračovať ďalej na ceste za LÁSKOU.

Viem, že Boh Otec má pre každého originálnu 
„diaľnicu“ a rôzne „skratky“ k NEMU. Mojou „skrat-
kou“ je Božia Matka, ktorá ma ustavične volá priblí-
žiť sa k jej Synovi a nebeskému Otcovi cez Eucha-
ristiu, čítanie Svätého písma, modlitbu ruženca, 
pôst, sviatosť zmierenia. Posolstvá, ktoré odovzda-
la a odovzdáva vizionárom a cez nich celému svetu 
vyzývajú k obráteniu, odpusteniu, k pokore, láske, 
pokoju, k Bohu.

Napriek názorom skeptikov, ktorí pochybujú 
i postojom fanatikov, ktorí preháňajú, viem, že Mat-
ka Božia robí všetko pre to, aby deti, ktoré jej dôve-
rujú priviedla „domov,“ k Bohu, do neba.

Som jedno z týchto detí.
Viera Kubovčíková

šéfredaktorka časopisu

SLOBODNÝ KATOLÍK - ŽIVOT 
A POSLANIE VO SVETE A V CIRKVI

Dňa 12. októbra 2025 
o 16.00 h sa v pastoračnej 
miestnosti na fare usku-
toční prednáška spojená 
s prezentáciou na tému 
Slobodný katolík - ži-
vot a  poslanie vo svete 
a v Cirkvi. Je určená pre 

ľudí, ktorí žijú v slobod-
nom stave (bez vekové-
ho limitu). Cieľom je za-
myslieť sa nad slobodným 
stavom a plnosťou života 
“single” človeka. Stretnutie 
bude obohatené o zdieľa-
nie, modlitbu i pohostenie.

VIERA KUBOVČÍKOVÁ

VOĽBY DO HOSPODÁRSKEJ 
RADY FARNOSTI

V mesiaci november 
2025 budú prebiehať voľ-
by do Hospodárskej rady 
farnosti. Hospodárska ra-
da je poradný zbor, ktorý 
napomáha duchovnému 
správcovi farnosti v majet-
kových záležitostiach far-

nosti. Voličom i voleným 
môže byť každý dospelý ka-
tolík, ktorý býva na území 
farnosti Spišská Nová Ves. 
Bližšie informácie budú 
uvedené v oznamoch a na 
webovej stránke farnosti.

VIERA KUBOVČÍKOVÁ
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PETER HOVANEC – kaplán

DUCHOVNÉ SLOVO

S MÁRIOU 
POD NEBOM

Drahí naši farníci,
pomaly, ale isto sme prekročili jesen-

né obdobie jubilejného roka 2025, počas 
ktorého sa naozaj túžime všetci čo najviac 
ukotviť v nádeji, ktorá nezhára, v nádeji, 
ktorá nezomiera.

Jedným takýmto prúdom živej nádeje 
v našich srdciach ostáva nepochybne Bo-
žia i naša Matka, Panna Mária. Krásne 
mariánske sviatky, ktoré sme slávili v au-
guste i v septembri, sú pre nás znamením 
veľkého daru, ktorý sme dostali pod Páno-
vým krížom. Daru, že Panna Mária je naša 
mama. Svätý Ján Pavol  II. v  jednej homí-
lii prednesenej v Efeze opísal veľmi jasne 
túto úžasnú pravdu slovami: „Od momen-
tu fiat – podotýka sv. Anselm – Mária za-
čala nosiť všetkých vo svojom lone; preto 
narodenie Hlavy je tiež narodením Tela, 
hovorí svätý Lev Veľký. Svätý Efrém po-
užíva v tejto súvislosti veľmi pekný ob-
raz: Mária, hovorí, je zem, do ktorej bola 
zasiata Cirkev. Naozaj, vo chvíli, keď sa 
Panna stáva Matkou vteleného Slova, Cir-
kev sa stáva utvorenou tajomným spôso-
bom, ale zárodkovo dokonalým, vo svojej 
podstate mystického tela: sú tu totiž prí-
tomní Vykupiteľ a Prvá z vykúpených. 
Odteraz včlenenie do Krista zahrňuje sy-
novský vzťah nielen s  nebeským Otcom, 
ale aj s Máriou, pozemskou Matkou Božie-
ho Syna.“[1]

Mária je teda skutočnou mamou kaž-
dého z nás a sprevádza nás nielen litur-
gickým rokom, ale celou našou životnou 
púťou. Ona je pre nás povzbudením, že i 
uprostred všetkých trápení, bolestí, po-
kušení, či dokonca bezvýchodiskových 
situácií sa máme na koho obrátiť. Keď-
že Mária je dokonalá matka, má pre nás 
rovnakú lásku, akú mala pre svojho Syna, 
pretože žiadna mama nerobí rozdiel me-
dzi hlavou a údmi dieťaťa, ani neupred-
nostňuje jedno dieťa pred druhým. V jej 
srdci je neopísateľná láska ku každému 
z nás. Tú veľkú úlohu a poslanie Mária pl-
ní až do konca vekov svojím príhovorom 
a pomocou, aby sa naplnilo to prorocké: 
„Hľa od tejto chvíle blahoslaviť ma budú 
všetky pokolenia.“ (Lk 1, 48)

SVET, SLOVENSKO, DIECÉZA
PETER MARHEFKA Zdroje: www.vaticannews.va, www.kapitula.sk,

www.katolickenoviny.sk, www.tkkbs.sk

„Priority“, ktoré charakteri-
zujú učenie pápeža Leva XIV. sú: 
„prvenstvo Boha, spoločenstvo 
v Cirkvi, hľadanie pokoja“. Na-
črtnuté sú v knihe vatikánskeho 
vydavateľstva LEV pod názvom 
„A nech je mier! Slová pre Cirkev 
a svet“ (E pace sia! Parole alla Chie-
sa e al mondo), ktorá je zbierkou 
prejavov Leva XIV. od začiatku 
jeho pontifikátu. Publikácia v ta-
liančine, angličtine a španielčine 
pomáha hlbšie spoznať myslenie 
nového Svätého Otca.

V nedeľu 17. augusta 2025 zasadol 
pápež Lev XIV. v Pápežských záhra-
dách v Castel Gandolfe k spoločnému 
obedu so stovkou chudobných z die-
cézy Albano. Jedlá podávali dobro-
voľníci diecéznej Charity.

Pápež Lev XIV. vyhlásil bla-
hoslavených Carla Acutisa a Pier 
Giorgia Frassatiho za svätých po-
čas slávnostnej kanonizačnej bo-
hoslužby na Svätopeterskom ná-
mestí v nedeľu 7. septembra 2025. 
Pri tejto príležitosti Vatikán vydal 
známky pripomínajúce ich kano-
nizáciu.

Profesor Pápežského biblického 
inštitútu v Ríme, páter Peter Dubov-
ský SJ, bol 15. augusta 2025 meno-
vaný za prezidenta Medzinárodnej 
organizácie pre štúdium Starého zá-
kona (IOSOT) na nasledujúce troj-
ročné obdobie. Po prvý raz sa výkon 
tejto funkcie dostáva katolíckej aka-
demickej inštitúcii. Prof. Dubovský je 
prvý Slovák na tomto poste.

Trinity College v Dubline a jej 
Loyola Institute v dňoch 20. až 
23. augusta 2025 hostili medziná-
rodný kongres Európskej spoloč-
nosti pre katolícku teológiu pod 
názvom Ad theologiam promoven-
dam: The tasks of theology in Eu-
rope today. Teológia by mala byť 
prorockým hlasom pre človeka 
dnešnej doby. Bol to čas reflexie 
nad témami ako misia, synodali-

ta, umelá inteligencia, vojna, bio-
etika a pod.

Po požiari, ktorý vypukol v jed-
nej z bočných kaplniek katedrály 
v Córdobe, je táto významná pamiat-
ka Unesco od 11. augusta 2025 opäť 
sprístupnená verejnosti. Katedrá-
la, známa ako „Mezquita“, je jedným 
z najväčších bývalých mešít na svete, 
postavená v ére emirátov a kalifátov, 
ktoré vládli Andalúzii od 8. do 15. sto-
ročia.

Napriek ťažkým podmienkam 
prijalo v irackých kresťanských 
komunitách počas tohto leta prvé 
sväté prijímanie v rôznych čas-
tiach krajiny približne 1 500 detí. 
V Bagdade prijali sviatosť desiatky 
detí v chaldejských aj sýrsko-ka-
tolíckych farnostiach. Najväčšia 
slávnosť sa konala v meste Qa-
raqosh, kde počas troch obradov 
pristúpilo k prvému svätému pri-
jímaniu viac ako 450 detí.

V Klokočove sa počas víkendu 
9. až 10. augusta 2025 konala najväč-
šia jubilejná eparchiálna slávnosť 
Košickej eparchie. Púti predchádza-
la trojdňová duchovná obnova, ktorú 
viedli otcovia redemptoristi.

V prostredí kňazského seminá-
ra na Spišskej Kapitule sa od 12. do 
16. augusta 2025 konala duchovná 
obnova pre manželov zo Spoločen-
stva kňazských a laických rodín 
(SKALA). Nosnou témou boli slo-
vá “jednota” (dar Svätého Ducha, 
ktorý spôsobuje oživenie vzťahov) 
a “bratstvo” (život založený na vzá-
jomnej dôvere a praktickej láske).

V Spišskej diecéze zriadili v au-
guste 2025 novú, už 180. farnosť – 
Spišské Tomášovce. Spišské Tomá-
šovce sa v posledných desiatkach 
rokov veľmi rozrástli. Dnes tu žije 
približne 2 300 obyvateľov, z ktorých 
väčšina je rímskokatolíckeho viero-
vyznania. Nová farnosť reaguje na 
potreby obyvateľov a umožní lepšie 
pastoračné zabezpečenie v obci.

CIRKEVNÉ DIANIE

Pokračovanie na str. 7

3FARSKÁ RODINA 03|2025



Mariánske pútnické miesta 
vo  svete, ktoré sú uznané 
Apoštolskou stolicou

Dnes je Guadalupe (Mexiko) naj-
navštevovanejším pútnickým miestom 
na svete. Ročne ho navštívi 20 miliónov 
pútnikov z celého sveta. Panna Mária 
sa zjavila Indiánovi Juanovi Diegovi,  
ktorý v tom čase patril k prvým kresťa-
nom na území dnešného Mexika. Prvé 
zjavenie sa udialo 9. decembra 1531, 
keď Juan Diego išiel  ráno na sv. omšu. 
Bolo to na vŕšku Tepeyac.

Panna Mária pozdravila Juana a vy-
slovila želanie, aby na tomto vrchu po-
stavili chrám, ktorý jej bude zasvätený. 
Juan Diego v ten deň išiel za bisku-
pom a vyrozprával mu všetko, čo vi-
del. Biskup ho síce vypočul, no neveril 
mu. Diego mal zjavenie znovu, Pani ho 
poslala na vrchol kopca po dôkaz pre 
biskupa – červené kastílske ruže, ho-
ci bola zima. Nazbieral ich a uložil  do 
tilmy - indiánskeho plášťa.  Keď bis-
kup zbadal červené ruže, ostal v úžase, 
všade sa šírila nádherná vôňa. Ruže po 
chvíli zmizli a na tilme sa ukázal obraz 
Panny Márie. Biskup padol na kolená 
a vzápätí sa začal  modliť. Rozhodol sa, 
že urobí všetko tak, ako bolo povedané. 
Juanovu tilmu s obrazom Panny Má-
rie zaniesli do katedrály k verejnej úc-
te. Obraz zostáva po stáročia rovnaký, 
a to i napriek tomu, že agáva, z ktorej 
bola Juanova tilma vyrobená, nevydr-
žala dlho, v tých časoch ani 20 rokov. 
Prvých sto rokov uctievania bol  obraz 
dokonca  bez akejkoľvek ochrany pred 
dotykmi ľudí.

V Lurdoch (Francúzsko) sa  
sv. Bernadete Soubirousovej 11. febru-
ára  1858 zjavila Panna Mária v jas-
kyni v lese pri zbieraní dreva. Panna 
bola odetá v bielom a v rukách držala 
ruženec  a až pri šestnástom zjavení,  
25. marca 1858, jej Panna Mária pove-

dala, že je  „NEPOŠKVRNENÉ POČA-
TIE.“  

„Lurdy sa dnes považujú za miesto 
zázračných uzdravení, predovšetkým 
vďaka liečivému prameňu, ktorý pod-
ľa tradície vytryskol po pokyne Panny 
Márie  Bernadete, aby vyhrabala hli-
nu a umyla sa vodou zmiešanou s bla-
tom. Avšak najväčším zázrakom nie je 
telesné uzdravenie, ale uzdravenie du-
še. Prameň, ktorý vytryskol z hliny, je 
znamením viery, prostredníctvom kto-
rej prichádza Božie pôsobenie, najmä 
v sviatostiach a adorácii Najsvätejšej 
sviatosti.“ Zjavenia v Lurdoch tiež po-
tvrdili dogmu o Nepoškvrnenom po-
čatí Panny Márie, keď Panna Mária 
v marci 1858 povedala: „Som NEPO-
ŠKVRNENÉ POČATIE.”

Dňa 13. mája 1917 sa vo Fatime 
(Portugalsko) trom pastierikom oviec 
– Lucii, Hyacinte a Františkovi –  nad 
mladým dubom okolo jednej popolud-
ní zjavila tajomná pani - bola obleče-
ná v bielom. Lucia sa spýtala: „Kto ste, 
pani, a odkiaľ prichádzate?“ Tajomná 
pani jej povedala: „Prichádzam z ne-
ba.“  Ďalej pokračovala: „Chcem, aby 
ste vždy 13. v mesiaci prichádzali na 
toto miesto, šesť mesiacov po sebe. Po-
tom vám poviem, čo chcem. A chcem, 
aby ste sa veľa modlili.“ Mali sa modliť 
ruženec, ktorý má byť zbraňou v boji 
proti satanovi. V ďalších zjaveniach sa 
im Panna Mária predstavila ako Matka 
a  Ružencová Panna Mária. Neskôr im 
Panna Mária povedala: „Videli ste pek-
lo, kam idú duše úbohých hriešnikov. 
Na ich záchranu chce Boh ustanoviť 
vo svete úctu k Nepoškvrnenému Srd-
cu Panny Márie. Ak ľudia urobia, čo 
vám poviem, mnohé duše sa zachránia 
a nastane pokoj. Ale ak ľudia nepre-
stanú Boha urážať, ešte za pontifiká-
tu pápeža Pia XI. príde hrozná vojna, 
bude prenasledovanie Cirkvi, Svätého 
Otca, mnohí spravodliví budú trpieť.” 

(https://www.zivotopisysvatych.sk/
panna-maria-fatimska)

V La Salette, vo Francúzsku, sa dňa 
19. septembra 1846 Panna Mária zjavi-
la dvom malým pastierom kráv, Maxi-
minovi a Melanie. Krásna dáma, tak 
ju volali, sa objavila s výrazom hlbo-
kého smútku, plakala,  žiadala mod-
litby a pokánie. Najskôr počuli hlas: 
„Priblížte sa, deti moje, nebojte sa, som 
tu, aby som vám ohlásila dôležité po-
solstvo."  Ten hlas im znel ako hudba. 
Panna Mária zverila malým pastieri-
kom tajomstvo. Po celom svete sa roz-
šírila úcta k Panne Márii z La Salette. 
Nachádza sa tu  prameň, ktorý vyviera 
odo dňa zjavenia.  

Kibeho (Rwanda) – v roku 1981 sa 
Panna Mária  zjavila trom študentkám 
strednej školy – Alphonsine, Nathalii 
a Marie-Claire. Zjavenia pokračovali 
do roku 1989.  Hovorila o tom, aby sa 
ľudia kajali, modlili, špeciálne vyzýva-
la k modlitbe ruženca. Upozorňovala 
na nebezpečenstvá, ktoré hrozia nie-
len Rwande, ale  aj svetu, ak budú žiť 
ďaleko od Boha. V Rwande napokon 
vypukla občianska vojna a genocída 
(1994).

Akita (Japonsko) – v 60. rokoch 
20. storočia bol darovaný kláštoru 
Sestier služobníc Eucharistie v japon-
skej Akite obrázok Matky všetkých 
národov z Amsterdamu s japonskou 
verziou modlitby. Novicmajsterka sa 
uzdravila z ťažkej choroby po odrieka-
ní tejto  modlitby. Rozhodla sa požia-
dať sochára o  drevenú sochu Matky 
všetkých národov. Táto socha začala 
neskôr  krvácať z rany na pravej ruke, 
plakala a povedala tri posolstvá - poču-
la ich sestra Agnes Katsujo Sasagawa 
z rehole Služobníc Eucharistie, ktorá 
bola hluchá, no 12. júna 1973 započu-
la jasný hlas a zbadala svetlo, ktoré vy-
chádzalo zo svätostánku. Na ľavej ruke 
sa jej neskôr  utvorila rana v tvare krí-

TÉMA

www.farnostsnv.sk

MARIÁNSKE PÚTNICKÉ 
MIESTA VO SVETE A NA SLOVENSKU
Putovanie je súčasťou životov mnohých z nás. Putujeme, keď sa chceme poďakovať, keď si chceme niečo 
vyprosiť,  keď potrebujeme byť sami so sebou  a s Bohom.  Počas púte sa stávame zrelšími, schopnými 
urobiť rozhodnutie, ktoré sme premodlili, prosiť o svetlo Ducha a konať po návrate do všedného dňa...

LUCIA SMOLEJOVÁ
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ža. Posolstvá vyzývali k modlitbe, po-
kániu a uzmiereniam Boha Otca. 

Rue de Bac (Paríž) – práve tu sa 
svätej Kataríne Labouré, vtedajšej no-
vicke v Spoločnosti dcér kresťanskej 
lásky sv. Vincenta de Paul dňa 27. no-
vembra 1830 zjavila Panna Mária. 
Úlohou Kataríny bolo podľa pokynov 
Panny Márie dať zhotoviť medailu, na 
ktorej bude nápis: „Ó, bez hriechu po-
čatá Panna Mária, oroduj za nás, kto-
rí sa k tebe utiekame.“ Na druhej stra-
ne nájdeme písmeno M a nad ním kríž, 
pod písmenom srdcia Ježiša a Márie. 
Katarína išla za svojím duchovným 
vodcom, podľa inštrukcií Panny Márie 
a povedala mu o zjaveniach. Vyvrcho-
lením tohto zjavenia bolo ustanovenie 
sviatku Nepoškvrneného počatia -  pri-
jatie tretej mariánskej dogmy. Od feb-
ruára 1834 nesie táto medaila názov 
Zázračná medaila.

Zaujímavosťou je Čenstochová 
(Poľsko). Tu pútnici putujú  k zázrač-
nému obrazu (ikone)  Panny Márie.  
Kláštor na Jasnej Hore, kde sa nachá-
dzala ikona, bol v roku 1430 spustoše-
ný. Ikona bola vtedy poškodená a mu-
seli ju reštaurovať. Z tohto obdobia 
husitských povstaní a rebélií zostali na 
tvári Matky Božej ryhy vzniknuté po 
seknutí šabľou. S obrazom spájame zá-
zrak záchrany kláštora aj Poľska v ďal-
šom období nepokojov v 17.  storočí, 
keď krajinu pustošili švédske vojská.

Medžugorie - fenomén konca 
20. a začiatku 21. storočia má od sep-
tembra 2024 “nihil obstat”, ktoré zve-
rejnilo Dikastérium pre náuku viery. 
Veriaci teda môžu vďaka tomuto mi-
lostivému miestu získať pozitívny im-
pulz do duchovného života. 

Zjavenia Panny Márie  v Medžugorí 
sa začali 24. júna 1981 šiestim deťom. 
Každému z nich prisľúbila postup-
ne zveriť desať tajomstiev. Keď ich do-
stanú všetci  po desať, skončia  sa im 
denné zjavenia.  Traja  z nich dostali 
zatiaľ deväť tajomstiev a zjavenia Pan-
ny Márie pokračujú  stále každý večer 
o 18:40 (20 minút pred večernou svätou 
omšou).  Každý z vizionárov má posla-
nie modliť sa a obetovať na iné úmysly 
(rodiny, chorých, za tých, ktorí  ešte ne-
spoznali Božiu lásku…). Vizionári opi-
sujú, že Panna Mária prináša so sebou 
kúsok raja a je veľmi krásna. Od roku 
1987  Panna Mária odovzdáva posol-
stvá pre celý svet vždy 25. v mesiaci. 

Ide o výzvy k pokoju, modlitbe (zvlášť 
k modlitbe ruženca), čítaniu Svätého 
písma,  k pokániu (sviatosti zmierenia), 
pôstu, vzájomnej láske, k úcte k Svia-
tosti Oltárnej - Eucharistii,  k láske. 
Matka Božia hovorí veľa o  láske Boha 
k ľuďom. 

Slovenské mariánske 
pútnické miesta

Litmanová je dedinka, s ktorou 
spájame zjavenia Panny Márie dvom 
vizionárkam, tie sa údajne odohrali 
v rokoch 1990 až 1995. Na vrchu Zvir 
nájdeme dnes kaplnku, ktorá je cie-
ľom mnohých pútnikov zo Slovenska 
i zo zahraničia. Panna Mária sľúbila, 
že na hore ostáva prítomná, vyzýva-
la k modlitbe ruženca, k pôstu v stre-
du a piatok, k čistote srdca. Hovorila aj 
o Bohu ako Otcovi, ktorý je dobrý a mi-
losrdný a nabádala ľudí k duchovnému 
obráteniu, aby neboli vlažní. Litma-
nová získala toho roku “nihil obstat” – 
neznamená to uznanie nadprirodzenej 
pravosti údajných zjavení, ale verejný 
kult je schválený Dikastériom pre ná-
uku viery a veriaci sa  môžu  bez obáv 
priblížiť k tejto duchovnej ponuke.

Mariánska hora v Levoči patrí me-
dzi najvýznamnejšie pútnické miesta 
na Slovensku. Pútnici tu prichádzajú 
od 13. storočia. Vyvrcholením je svia-
tok Navštívenia Panny Márie, keď sa 
tu koná tradičná púť. Legendy hovoria 
o zázračných uzdraveniach a vypoču-
tých modlitbách, ktoré sa tu udiali. 

Marianka pri Bratislave je známa 
ako pútnické miesto, ktorého  história 
siaha  do 14. storočia, keď tu bola po-
stavená prvá kaplnka na počesť Panny 
Márie.  Aj toto miesto sa preslávilo zá-
zrakmi a uzdraveniami, ktoré dodnes 
lákajú tisíce pútnikov. Tí prichádza-
jú počas celého roka, no najmä  počas 
sviatku Narodenia Panny Márie v sep-
tembri.

Šaštín-Stráže – toto miesto je srd-
com mariánskeho kultu na Slovensku, 
aj centrom každoročnej púte k Panne 
Márii Sedembolestnej v septembri. Le-
genda hovorí, že Panna Mária  pomoh-
la miestnym obyvateľom v časoch voj-
nových útrap. Socha Sedembolestnej 
Panny Márie je uctievaná ako zázrač-
ná.

Staré Hory sú pútnickým miestom, 
ktoré spájame s  legendami o zázra-
koch a uzdraveniach z minulosti. Púte 

sa konajú počas mariánskych sviatkov.  
V posledných rokoch sú najčastejšími 
prosbami pútnikov napríklad počatie 
dieťaťa, vnútorné uzdravenie aj zlepše-
nie vzťahov. 

Gaboltov  je známy svojimi marián-
skymi púťami, ktoré sa konajú každo-
ročne v júli a sú venované Panne Márii 
Karmelskej.  Podľa legendy sa na tom-
to mieste  Panna Mária zjavila miest-
nym obyvateľom a pomohla im v ča-
soch biedy a útrap. 

Turzovka, mestečko na Kysuciach, 
spájané s údajnými zjaveniami Panny 
Márie vizionárovi Matúšovi Lašutovi 
na vrchu Živčáková v roku 1958. Dnes 
tu stojí kaplnka, ktorá je cieľom mno-
hých pútnikov a nájdeme tu aj prame-
ne, ktoré sú považované za zázračné 
a pútnici sú presvedčení, že majú lie-
čivé účinky. 

Klokočov nájdeme v okrese Micha-
lovce. Je známy krásnou ikonou Pan-
ny Márie, tá vraj  v 17. storočí zázračne 
ronila slzy. Tento zázrak sa stal pod-
netom pre vznik mariánskeho pút-
nického miesta. To je dnes centrom 
duchovného života najmä pre grécko-
katolíkov. Aj tu sa vraj udiali zázrač-
né uzdravenia na príhovor Panny Má-
rie. Púť sa tu koná každoročne   počas 
sviatku Zosnutia Presvätej Bohorodič-
ky. 

Slovo na záver
Každý z nás je v tomto Jubilejnom 

roku 2025 pútnikom – pútnikom ná-
deje – hoci možno z rôznych dôvodov  
neputoval na niektoré zo spomenu-
tých alebo aj iných pútnických miest. 
Zachovajme si vieru a verme, že Boh – 
láskavý Otec – nás počuje všade...

Zdroje:  
https://www.zivotopisysvatych.sk
https://www.tkkbs.sk
https://www.slovoplus.sk
https://christianitas.sk
http://www.dobratrasa.eu
https://saletinirozkvet.webnode.sk
https://slovenskydohovorzarodinu.sk
https://www.zivcakova.sk
https://www.medjugorje.ws/sk/
https://slovander.sk
https://www.zlavomat.sk
https://www.dokostola.sk
https://www.vaticannews.va
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Sakristia nášho kostola je dôležitá 
z viacerých hľadísk. Má liturgickú 
funkciu, nesie hlboký duchovný význam 
a spája sa aj so zaujímavým historickým 
pôvodom.

Podľa výskumu archeológa a his-
torika Františka Javorského (1934 – 
2000) bola súčasná sakristia súčasťou 
úplne prvého kostola v našom meste, 
ktorý existoval ešte pred prvou písom-
nou zmienkou z roku 1268. Neskôr bo-
la k tejto stavbe pristavaná loď a pôvod-
ná sakristia sa stala presbytériom, teda 
miestom, kde kňaz slúžil svätú omšu. 
Pôdorys dnešného kostola to dodnes 
naznačuje, pretože tvar sakristie zre-
teľne poukazuje na jej pôvodnú funk-
ciu. Okolo polovice 14. storočia sa 
predpokladá výstavba súčasného troj-
loďového kostola a práve vtedy vzniklo 
aj nové presbytérium. Sakristia odvte-
dy nadobudla svoju dnešnú úlohu.

Liturgická funkcia sakristie sia-
ha k počiatkom kresťanstva. V prvých 
storočiach veriaci slávili Eucharistiu 
v domoch – „domus ecclesiae“ – a litur-
gické predmety sa uchovávali v malých 
komorách, ktoré zároveň slúžili na prí-
pravu kňaza. Po skončení prenasledo-

vania kresťanov a po Milánskom edikte 
v roku 313 sa začali stavať prvé bazi-
liky, pri ktorých už nechýbali pridru-
žené priestory pre diakonov a kňazov. 
Tie sa stali predchodcami dnešných 
sakristií. Dodnes platí, že sakristia má 
byť tichým a dôstojným miestom, kde 
sa nemá viesť nadbytočný rozhovor. Je 
priestorom, kde sa kňaz pred liturgiou 
sústredí a po nej ďakuje Bohu modlit-
bou. Slúži aj ako miesto prípravy mi-
ništrantov a ďalších pomocníkov na 
svätú omšu. Uchovávajú sa tu liturgic-
ké rúcha všetkých liturgických farieb, 
sviece, kalichy, monštrancia i ďalšie 
bohoslužobné predmety.

Na prvý pohľad môže sakristia pô-
sobiť len ako praktická miestnosť pri 
kostole, no jej duchovný význam je 
hlbší. V sakristii sa kňaz a obsluha 
pripravujú nielen prakticky, ale aj du-
chovne – tichou modlitbou pred vstu-
pom do chrámovej lode. Je to priestor 
pre „vnútorné sústredenie“ predtým, 
než vstúpia do liturgie, ktorá je dielom 
celého spoločenstva Cirkvi.

Všetko, čo sa tu odohráva, je akoby 
skryté pred očami veriacich, podob-
ne ako skrytá modlitba, ktorú spomína 
Evanjelium (Mt 6,6). Sakristia tak pri-

pomína, že aj neviditeľná služba má 
svoj posvätný rozmer.

Tento priestor je zároveň hranicou 
medzi bežným svetom a liturgickým 
dianím. Kňaz a obsluha si tu obliekajú 
rúcha, ktoré sú znakom ich služby Bo-
hu, a tak sa sami symbolicky premie-
ňajú, aby vstúpili do tajomstva oltá-
ra. Uložené liturgické predmety robia 
zo sakristie akúsi „malú svätyňu“, kde 
sa človek dotýka vecí patriacich Bohu. 
Práve preto sa v sakristii zachováva ti-
cho a dôstojnosť. Je to miesto, kde sa li-
turgia začína i končí, pretože modlitby 
pred omšou i po nej zaznievajú práve 
tu.
Zdroje: HERUCOVÁ, Marta: Sakrálne 
umenie 19. storočia na Spiši.

NAŠA FARNOSŤ

SPAĽUJE MA HORLIVOSŤ 
ZA TVOJ DOM
SAKRISTIA KOSTOLA NANEBOVZATIA 
PANNY MÁRIE V SPIŠSKEJ NOVEJ VSI

MÁRIA HOLLAAROVÁ
Foto: Mária Hollaarová

Pôdorys farského kostola 
(zdroj_ F. Javorský, štúdia)
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NAŠA FARNOSŤ

Úctu k Panne Márii ako Božej Matke preja-
vuje naše farské spoločenstvo rôznymi spôsobmi. 
Je potešujúce, že už tituly našich kostolov i kapln-
ky v Schulerlochu sú zasvätené Panne Márii: ma-
lý kostol má pomenovanie Kostol Nepoškvrneného 
počatia Panny Márie, farský kostol – Kostol Nane-
bovzatia Panny Márie a kaplnka v Schulerlochu je 
zasvätená  Panne Márii Karmelskej.

Vo farnosti existuje veľa aktivít, ktoré vyjadrujú 
mariánsku úctu. Medzi hlavné patria nasledovné:

Pred vybranými svätými omšami sa horliteľky 
ruženca pravidelne modlia posvätný ruženec. Veľ-
ká vďaka patrí pani Božene Záhorákovej, Anne Ha-
vašovej, Topoliovej, Márii Faltinovej, pani Slamenej, 
Mičudovej, Hricovej, i ďalším, ktoré sa predmodlie-
vajú a vedú modlitby.

Prvú sobotu v mesiaci pri rannej svätej omši 
o 6.45 h sa vo farskom kostole konajú pravidelné fa-
timské soboty, o ktoré požiadala Panna Mária pri 
zjaveniach vo Fatime. Modlitbu ruženca zabezpeču-
jú členky ružencových bratstiev pod vedením kňa-
za a koordinátoriek -  Márie Hamráčkovej a Moniky 
Jakubcovej. Patrí im veľké poďakovanie.

Kaplnky Panny Márie Zázračnej medaily, kto-
ré putujú po našej farnosti prinášajú určite veľa po-
žehnania do rodín. Veľká vďaka patrí koordinátor-
kám – pani Mariane Mulíkovej a Márii Turčanovej.

Spoločenstvo Do Máriinej školy sa pravidel-
ne mesačne stretáva a modlí posvätný ruženec pri 
kaplnke v Schulerlochu. Iniciátorke a koordinátor-
ke Dagmar Popreňákovej patrí veľké ďakujem.

Modlitbové spoločenstvo Rodina Boha Otca sa 
každý pondelok na fare modlí okrem iných modli-
tieb aj modlitbu ruženca za obrátenie celého sveta. 
Vedúcemu spoločenstva Marekovi Kleščovi vyjad-
rujeme úprimné poďakovanie.

Je krásne, že naše farské spoločenstvo si ctí Mat-
ku Božiu a veríme, že k nej každodenne putujú stov-
ky modlitieb ruženca od členiek a členok Katolíckej 
jednoty i všetkých ostatných farníčok a farníkov.

Nech nás Matka Božia i naďalej ochraňuje a po-
vzbudzuje na ceste k Bohu.

FARSKÉ 
SPOLOČENSTVO 
A MARIÁNSKA 
ÚCTA
VIERA KUBOVČÍKOVÁ

V žalme sa píše: „Skúste 
a presvedčte sa...“ (Ž 34, 1). Asi 
preto, že som dostal do daru 
akési oduševnenie pre skú-
šanie, dostal som milosť aj 
presvedčiť sa. Presvedčiť sa 
a objaviť Máriinu lásku. Na 
tejto ceste mi značne dopo-
mohla moja rodina, v ktorej 
sa vždy pestovala hlboká ma-
riánska úcta. Pamätám si, že 
som ako prvák zobral z náš-
ho kostola modlitebník, aby 
som sa počas májovej pobož-
nosti v kostole mohol pomod-
liť modlitbu zasvätenia. Tré-
noval som to tak urputne, až 
som sa to za jeden deň naučil 
naspamäť. Keď som neskôr na 
prvé sväté prijímanie dostal 
knihu o Fatime, aj ja sám som 
ako dieťa bezvýhradne uve-
ril tomu, že Panna Mária ma 
potrebuje, že modlitbou mož-
no vyprosiť všetko a že na 
tom ruženci, ktorý, aj keď sa 
mi v tej dobe nezdal byť neja-
ko príťažlivý, asi niečo bude. 
Mária nás ako mama nielen 
rodí, ale aj vychováva. Musí-
me jej to ale dovoliť. Dnes už 
ruženec vnímam úplne ináč. 
Modliť sa svätý ruženec je pre 
mňa ako čerpať vodu zo stud-
ne. Tou studňou je Kristus, 
tou nádobou je Mária a tým 
lanom je ruženec. Poma-
ly, zrnko, po zrnku spúšťa sa 
duša nižšie a nižšie, kontem-
plujúc samotné evanjelium 
v jednotlivých desiatkoch. 
Môj život sa prelína so živo-
tom Krista. Najkrajšie povo-
lanie kresťana je prelínať sa, 
strácať sa a znovu nachádzať 
v Kristovi. Vyprosená milosť 
je iba nezaslúžený bonus tej-
to krásnej modlitby.

Nechať sa formovať Pá-
nom skrze materstvo Pan-
ny Márie znamená aj ne-
ustále posilňovať svoju nádej, 
ktorú neraz všetci strácame 
vo svojom srdci. Obzvlášť, 
keď je nám ťažko, beznádejne. 
Nezabúdajme, že to výsostné 
miesto, kde nám bolo zjave-
né Máriino materstvo je Gol-

gota. Práve odtiaľ si ju máme 
zobrať domov (porov. Jn 19, 
26-27). Vtedy, keď sa všetko 
dokonáva, keď čosi v nás zo-
miera. Aj ja som neraz preží-
val v živote rôzne skľúčenos-
ti, obavy, či akúsi duchovnú 
bezmocnosť. Bezmocnosť, ale 
nie opustenosť. Nikdy som sa 
nevzdal myšlienky, že pred-
sa mám Pána, že mám Má-
riu. Raz som jej napísal aj ta-
ký veršovaný odkaz:

Vždy keď som visel na kríži,
ktosi sa ku mne priblížil.

To Ty si ku mne vždy utekala,
držala ma a nariekala,

keď som aj ja plakal,
keď som Boha 

v modlitbách čakal.
 

Keď bolesť ako rana zahučí,
Mária, držíš ma v náručí.

Veď ktorá Mama 
by svoje dieťa,

nechala napospas sveta,
keď nepriateľ úklady strojí,

a jej dieťa sa ho bojí,
a ona pozná Liek, 

čo rany hojí.
 
A takto nejako sa učím od 

Márie. Ako prežívať svoje sy-
novstvo, svoje kňazstvo i svoj 
kríž. Ako stúpať vo viere a zá-
roveň prehlbovať svoju nádej. 
Mária prináša nádej vždy, 
pretože porodila Krista Spa-
siteľa – Nádej a Svetlo. Odo-
vzdajme sa teda do jej mate-
rinských rúk, vložme sa do 
jej láskavého srdca a verme, 
že to, čo je našou bolesťou, 
Boh raz premení na uzdra-
venie. Čo je našim smútkom, 
Boh raz premení na radosť. 
Čo je tmou, Boh raz preme-
ní na svetlo. Čo je naším krí-
žom a smrťou, Boh premení 
na vzkriesenie. Čo je tvojím 
koncom, Boh premení na no-
vý začiatok.

Mária, Matka nádeje – 
oroduj za nás!

DUCHOVNÉ SLOVO
Pokračovanie zo str. 3 
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ROZHOVOR

VLOŽTE SVOJE RUKY 
DO RÚK PANNY MÁRIE, 
NECHAJTE SA ŇOU VIESŤ

MÁRIA HOLLAAROVÁ

Foto: Archív autora

Len málokedy si uvedomíme, koľko námahy a cvičenia je za každou piesňou, koľko radosti, ale aj 
zodpovednosti prežíva ten, kto sedí na chóre a svojou hrou a spevom vedie celé spoločenstvo k oslave 
Boha.
Preto Vám prinášame rozhovor s pani Evou Tauberovou, dlhoročnou organistkou našej farnosti. Od 
detstva sa venovala hre na klavíri, neskôr aj na organe, a svojou službou obohatila našu farnosť hudbou 
veľkých skladateľov i mariánskymi piesňami.

Ako si spomínate na svoje detstvo 
a začiatky s hudbou?

Narodila som sa v Spišskej Novej 
Vsi.   Moji rodičia boli rodení Spišia-
ci. Navštevovala som základnú ško-
lu a gymnázium, ktoré sa vtedy vo-
lalo „Stredná všeobecnovzdelávacia 
škola“. Popritom som chodila aj do 
Ľudovej školy umenia, kde som sa 
učila hrať na klavíri.

Hudba bola u nás stále prítomná. 
V našej multikultúrnej Spišskej No-
vej Vsi žili Slováci, Maďari aj Nemci, 
a preto bola kultúra veľmi bohatá. 
Nedeľná bohoslužba o 10.30 h bola 
slávená v latinčine. Túto svätú omšu 
doprevádzal spevácky zbor sv. Ce-
cílie, ktorý mal aj inštrumentálnu 
zložku – prvé a druhé husle, vio-
lu a violončelo. Do zboru chodieva-
li celé rodiny. Vtedy ho viedla pani 
Roštárová a pred ňou pán Spišák.

Interpretovali sme vzácne diela 
svetových skladateľov – W. A. Mo-
zarta, G. F. Händla, ale aj svätú omšu 
skomponovanú J. Mórym, vtedajším 
riaditeľom Ľudovej školy umenia 
v našom meste. Keď zbormajster-
ka nemohla viesť zbor sv. Cecílie, už 
ako sedemnásťročná som ju zastu-
povala a bližšie som sa zoznamova-
la s organom v našom kostole.

V roku 1972 sa zbor sv. Cecílie 
z politických dôvodov rozpadol a to-
to krásne dielo sa už, žiaľ, neobno-
vilo. Je škoda, že sa nezachoval no-

tový materiál ani kronika. Možno by 
sa niečo našlo v mestskom archíve, 
keďže ešte pred II. svetovou vojnou 
sme mali v Spišskej Novej Vsi plate-
ného “regenschoriho” (cirkevný hu-
dobník - organista a zbormajster). 

Spomínate si na svoj prvý hudob-
ný doprovod počas svätej omše?

Je ťažké spomenúť si na prvé kro-
ky v liturgickej službe, ale silne mi 
rezonuje pieseň „Otče náš, vyslyš 
nás“. Mám rada skladby plné citu 
a už ako dieťa som túto pieseň rada 
korepetovala. Hudba ma oslovova-
la od detstva. Ako učiteľka základ-
nej umeleckej školy som vychova-
la viacerých organistov, ktorí nás 
dnes reprezentujú aj v zahraničí. 
Ich koncerty som vždy sledovala so 
zatajeným dychom.

V čom vidíte najväčšie požehna-
nie alebo výzvu pri službe orga-
nistky v liturgii?

Náš Pán dal každému nejaký ta-
lent. Niekto vie piecť torty, iný sta-
vať domy – ja to všetko neviem, ale 
teším sa, že môžem doprevádzať slá-
venie svätej omše.

Hovorí sa: „Kto spieva, dvakrát 
sa modlí.“ To je pravda. Pripravuje-
me sa nacvičovaním skladieb, vybe-
ráme vhodný hudobno-textový ma-
teriál. Dnes máme v kostole čítačku, 
čo veľmi pomáha, a tak v súčinnosti 

s obsluhou pri oltári vytvárame at-
mosféru slávenia.

Pán Boh mi poslal do cesty pá-
na Hamráka, D. Filipovú a P. Šulíka, 
ktorí dostali dar spevu. Či už pri žal-
mových spevoch alebo odpovediach 
v dialógu s kňazom, vždy mi veľmi 
pomáhajú. Som im vďačná – na chó-
re s nimi vládne krásna atmosféra 
a tá ma posúva aj v hraní.

Máte obľúbený liturgický spev 
alebo skladbu?

Mám veľmi rada Jednotný ka-
tolícky spevník – je to vzácne dielo 
M. Schneidera-Trnavského. Žiaden 
iný národ nemá taký klenot.

Najradšej mám Vianoce – litur-
gia vtedy znie mimoriadne krás-
ne. Ale nielen Vianoce, aj marián-
ske piesne majú v mojom repertoári 
silné miesto. Skoro po každej svä-
tej omši hrám pieseň s mariánskou 
témou, často siaham po skladbách 
z Mariánskej kytice. Naši farníci ra-
di spievajú pieseň „Kráľovná nebies“ 
– vtedy mi srdce plesá.

Aké miesto má Panna Mária vo 
vašom osobnom duchovnom živo-
te?

Moja mamička nás opustila 
v máji. Vnímala som to ako zvláštne 
požehnanie, pretože máj je mesiac 
Panny Márie. V žiali, starostiach a 
trápeniach som sa utiekala k mojej 
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druhej Matke – k Márii – a snažím 
sa jej stále držať za ruku.

Čo pre vás znamenajú mariánske 
pútnické miesta?

Všetky mariánske miesta ma-
jú svoje osobité čaro. Najviac 
ma oslovilo posolstvo z Fatimy: 
„Pokánie, pokánie, pokánie. Modlite 
sa. Postite sa. Prinášajte obety. Kla-
ňajte sa Eucharistii a modlite sa ru-
ženec.“

Ako ste začali organizovať púte?

Keďže som jedináčik a moja ma-
mička po II. svetovej vojne založila 
v meste cestovnú kanceláriu, často 
som tam trávila čas. Po maturite 
som si urobila sprievodcovský kurz, 
ktorý mi otvoril cestu do susedných 
krajín. Po roku 1989 sa otvorili hra-
nice – najprv sme vycestovali do Rí-
ma, potom do Lúrd a Fatimy.

Mala som šťastie, že som spolu-
pracovala s cestovnými kancelária-
mi zameranými na kresťanské púte. 
Dodnes spolupracujem s cestovnou 

kanceláriou Awetravel,  ktorú po-
znáte z TV Lux.

Organizovanie pútí je náročné – 
nestačí zabezpečiť autobus a ubyto-
vanie. Vyžaduje si to lásku, trpezli-
vosť a veľa obetavosti.

Na ktoré miesta ste už putovali? 
A ktoré máte najradšej?

Nechcem vymenúvať všetky 
miesta, aby to nevyznelo ako chvá-
lenie – sprievodcovanie je veľmi ná-
ročná práca. Do vienka som dostala 
dar rečí – vyštudovala som nemecký 
a taliansky jazyk, dorozumiem sa aj 
po španielsky a portugalsky.

Sprievodca však nemá zabezpe-
čiť iba organizačnú stránku púte. 
Musí pútnikov nadchnúť pre vieru, 
formovať ich, musí z neho vyžaro-
vať láska. Potom sa evanjelizuje ľah-
ko. To isté sa očakáva aj od duchov-
ného sprievodcu.

Vďaka tejto práci som mohla spo-
znať mnoho vzácnych kňazov, ktorí 
ma duchovne veľmi obohatili. 

Najviac ma oslovila Fatima – 
biela, čistá, nepoškvrnená ako ne-
vinné deti Lucia, Hyacinta a Franti-
šek. V mojej rodine sú veľmi dôležité 
dátumy 13. máj a 7. október.

Ako vám pomáhala rodina?

Zaangažovaná bola celá rodina. 
Dcéra Evička hľadala materiály na 
internete, syn Marek pripravoval 
itineráre (plány cesty), vyhľadával 
nové miesta a s manželom som kon-
zultovala dopravu. Bez nich by som 
to nezvládla.

Čo je na púti najdôležitejšie?

Púť je úžasná vec. Už od začiat-
ku kresťanstva ľudia putovali k hro-
bom svätých. Na púti majú čas pre 
Boha – nemusia variť, prať, ani sa 
starať o domácnosť. Majú priestor 
na modlitbu, svätú omšu, spoveď 
a zamyslenie.

Starosti odovzdávajú do rúk Pá-
na a Panna Mária ich sprevádza. 
Nikto nepozerá televíziu, pútnici sa 
cítia ako v raji. Spoločne ďakujeme 
za dobrodenia a chválime Pána, ale 
aj prosíme o jeho ochranu.

Dôležité však je, aby pútnik po 
návrate domov to, čo prijal, aj odo-
vzdával ďalej. Pre mňa je to „rozdá-
vanie radosti“.

Nemali ste niekedy chuť prestať?

Už veľa rokov hovorím, že chcem 
prestať. Ale keď sa vrátime domov a 
som vnútorne šťastná, že nikoho ne-
okradli, neboli zdravotné problémy 
a všetko prebehlo v pokoji, ťažko sa 
toho vzdávam. A vždy som šťastná, 
keď sa opäť vrátim na chór a sadnem 
si k organu.

Aké je vaše posolstvo pre našu 
farnosť?

„Vložte svoje ruky do rúk Panny 
Márie, nechajte sa ňou viesť a všet-
ko odovzdajte Pánovi. On najlepšie 
vie, čo s tým treba urobiť. To je jedi-
ná istota.“

Ďakujeme, že nás sprevádzate 
pri liturgii, aj na púťach. Prajeme 
Vám veľa radosti a pokoja!

ROZHOVOR

Pani Eva Tauberová
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Nový školský rok 2025/2026 sme 
začali veľmi výnimočne.

Keďže v Cirkvi slávime Jubilejný 
rok, my učitelia, sme sa 28. augusta 
2025 stretli na Jubileu katechétov 
a učiteľov -VENI SANCTE v Levoči. 
Podujatie začalo svätou omšou v Ba-
zilike sv. Jakuba, ktorú celebroval 
otec biskup Mons. František Trsten-
ský a následne program  pokračoval 
na Mariánskej hore. Toto poduja-
tie pripravil Diecézny katechetický 
úrad v spolupráci so Spišskou Ka-

pitulou. Otec biskup nás povzbudil 
v našej učiteľskej práci a my sme 
načerpali silu zo spoločnej modlitby 
a stretnutia s eucharistickým Kris-
tom.

Slávnostné otvorenie školského 
roka sa konalo 1. septembra 2025 
spoločne slávenou sv. omšou vo far-
skom kostole. Otec biskup Mons. 
František Trstenský nás vo svojej 
homílii pozval byť apoštolmi Lásky 
vo svojom okolí, dávať dobrý príklad 
a žiť svoju vieru autenticky. Poďako-

val aj všetkým rodičom, zvlášť prí-
tomným rodičom prvákov, že svoje 
deti zverili do starostlivosti cirkev-
ných škôl. Aj nás teší, že v tomto ro-
ku sme otvorili až tri triedy prvákov, 
ktoré sa budú učiť podľa nového ku-
rikula.  Sme radi, že o našu školu je 
čoraz väčší záujem. Nové metódy 
prinášajú šťastných žiakov a spokoj-
ných rodičov. 

Nech nás Duch Svätý vedie počas 
celého roka.

NOVINKY 
ZO SPOJENEJ ŠKOLY
MARKUŠOVSKÁ CESTA 8, SP. NOVÁ VES

MONIKA DOBROVSKÁ

Foto: Archív školy

Prváci v triede Prvý školský deň

UDALOSTI VO FARNOSTI

Privítanie prvákov na školskom dvore Naši prváci 
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Obľúbená prázdninová ak-
tivita našej školy sa volá Leto 
s loďkou. Cieľom je odfotiť sa 
s logom našej školy na rôznych 
potulkách po svete :-) Aj ten-
to rok sa naši žiaci ocitli v rôz-
nych destináciách, dokonca 
naša pani učiteľka Petra Hura-
jová objavovala krásy ďalekého 
Islandu v mikine s loďkou.

Nový školský rok začal napl-
no 1. septembra 2025 slávnost-
nou svätou omšou Veni sanc-
te, ktorú celebroval náš spišský 
biskup František Trstenský. 
Avšak ešte predtým koncom 
augusta sa konalo Jubileum 
katechétov a učiteľov spoje-
né s púťou na Mariánsku horu 
v Levoči, na ktorom sa zúčast-
nili všetci naši pedagógovia 
a  kde nás povzbudili svojimi 

príhovormi otec biskup Franti-
šek Trstenský a sestra Veronika 
Barátová z Komunity blahosla-
venstiev.

Naši noví prváci sa zúčast-
nili duchovnej obnovy spo-
jenej s triednym teambuildin-
gom spolu s pánom kaplánom 
Petrom Hovancom a triednou 
učiteľkou Janou Marcinčino-
vou. Dva dni na Spišskej Kapi-
tule boli časom spoznávania, 
priblíženia sa k nášmu Stvo-
riteľovi, ale aj časom oddychu 
a zastavenia.

Aj tento rok nás opäť čaká 
mnoho aktivít a podujatí, na 
ktoré sa tešíme, lebo nás všet-
kých obohacujú a vieme, že aj 
vďaka nim je naše gymnázium 
požehnané a cítime sa v ňom 
ako doma.

UDALOSTI VO FARNOSTI

Jubileum učiteľov na Mariánskej hore

JANA MARCINČINOVÁ

Foto: Archív školy

Pani učiteľka Petra Hurajová na Islande

Prváci na duchovnej obnove 
na Spišskej Kapitule
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FOTOREPORTÁŽ Z FARNOSTI

 Sv. omša s vdp. Dubeckým. Foto: Peter Dobrovský

Oslava sviatku Nanebovzatia Panny Márie. Foto: Peter Dobrovský

Odpustový kazateľ o. Lasota. Foto: Peter Dobrovský

Agapé na letohrádku Sans Souci (Tisícročná kaplnka) 
Foto: Peter Dobrovský

Sv. omša na Sans Souci. Foto: Peter Dobrovský
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FOTOREPORTÁŽ Z JUBILEA MLADÝCH 2025 V RÍME

Spišiaci v slovenskom dome. Foto: Anna Marhefková

Piazza del Popolo. Foto: Anna Marhefková

Pápež prilieta. Foto: postoj.sk

Pápež nesie jubilejný kríž. Foto: postoj.sk

Otváracia svätá omša. Foto: Anna Marhefková
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Dňa 13. júla 2025 sa konala odpusto-
vá slávnosť ku cti Panny Márie Kar-
melskej v Schulerlochu.  Na púť sme sa 
pripravovali modlitbou deviatnika, ktorý 
sa modlili jednotlivé spoločenstvá našej 
farnosti. Mária je Matka, ktorá sa o nás 
stará a skrze ňu vieme prísť k Ježišovi. 

Ona je tá, ktorá nás vedie, chráni nás a 
je našou oporou. Stačí, ak jej budeme dô-
verovať. 

Hlavný celebrant páter Piotr Lasota 
nám ukázal, že viera v Poľsku a na Slo-
vensku je veľmi podobná. Vyrozprával 
príbeh matky, ktorá naučila syna zbož-
nej úcte k Panne Márii. Videla ho na pú-
ti zbožne kľačať pred jej obrazom. Mod-
lil sa za dreveného kohútika, ktorý sa mu 
veľmi páčil a múdra matka, keď to zistila, 
neváhala a kúpila mu ho. Týmto gestom 
mu ukázala, že Matke Božej môže zvero-
vať všetky svoje túžby a že jej môže dôve-
rovať. Počas tejto púte mnohí farníci boli 
zapísaní do Bratstva svätého škapuliara. 
Spoločenstvo Do Máriinej školy pripravi-
lo pre pútnikov agapé. Nasledovala tichá 
adorácia Najsvätejšej sviatosti oltárnej 
a modlitba v hodine milosrdenstva. 

Monika Dobrovská
Foto: Peter Dobrovský

Počas leta sme vo farskom kostole 
mohli vnímať banner s obrazom vese-
lého mladíka s fajkou v ústach a s cepi-
nom v ruke. Čo nám chce povedať a aký 
je jeho odkaz pre nás?

Piera Giorgia Frassatiho nám po-
čas večernej sv. omše i prednášky dňa 
23. júla 2025 predstavil vdp. Ján Dubec-
ký, kaplán Horskej záchrannej  služ-
by. Nadchol nás žiť každodennú svätosť 
tak, ako ju žil on, kanonizovaný mladý 
muž. Každý deň adorovať Ježiša, prijí-
mať ho do svojho srdca účasťou na sv. 
prijímaní a načúvať jeho hlasu. Nesťa-
žovať sa na nepriazeň osudu, ale v ra-
dosti privádzať iných k výšinám. Kaž-
dý Zdravas je ruža pre Pannu Máriu, 
hovoril, preto častokrát ho priatelia vi-
deli ako v ruke posúval zrnká ruženca. 
Pomáhal a načúval chudobným a svoj 
pozemský život zavŕšil ako 24-ročný 
na následky detskej obrny, ktorou sa 
nakazil pri službe tým najbiednejším. 
Zomrel náhle a ešte počas posledných 
chvíľ života myslel na iných a písal in-
štrukcie pre priateľov, aby vybavili to, 
čo on už nestihne. 

Inšpirovaní jeho „výšinami“ sme sa 
na druhý deň 24. júla 2025 vybrali do 

areálu Sans Souci (Tisícročná kaplnka - 
Iliašovce), kde sme spoločne s duchov-
nými otcami našej farnosti vdp. Jánom 
Záhradníkom a vdp. Petrom Hovan-
com slávili sv. omšu. Po nej sme pre-
žili krásny spoločný čas pri chutnom 
guláši a koláčoch v lone krásnej príro-
dy. Pre deti boli pripravené stanovištia, 
na ktorých mohli lepšie spoznať život 
Piera Giorgia. Tešíme sa, že ako patrón 
dobrého počasia sa postaral aj o to, aby 
sme v tento deň nezmokli, ale tešili sa 
zo vzájomného prežívania nášho far-
ského spoločenstva. Veľká vďaka patrí 
všetkým, ktorí sa podieľali na príprave 
tejto krásnej akcie.

Monika Dobrovská
Foto: Peter Dobrovský 

UDALOSTI VO FARNOSTI

Dňa 2. júla 2025 zasada-
la Hospodárska rada far-
nosti. Mgr. Ján Záhradník 
– dekan farnosti ju otvoril 
modlitbou a zúčastnených 
oboznámil s programom 
stretnutia. Informoval 
o aktuálnom stave finanč-
ných prostriedkov far-
nosti i priebehu prác na 
rekonštrukcii farského 
úradu. Aktuálne prebie-
hajú aj prípravné práce na 
plánovanej rekonštrukcii 
Kaplnky Najsvätejšej Tro-
jice i oprave zvona Urban 
vo farskom kostole. Čle-
novia HRF prerokovali 
i niektoré žiadosti o kúpu 
farských pozemkov.  Prí-
tomní si spoločne pozreli 
rekonštruované priestory 
farského úradu a skonšta-
tovali, že práce prebieha-
jú podľa plánu a je nádej, 
že po ich dokončení bu-
de farský úrad dôstojným 
priestorom pre život kňa-
zov, správu farnosti i rôz-
ne pastoračné aktivity.

Viera Kubovčíková

ZASADNUTIE 
HOSPODÁRSKEJ 
RADY FARNOSTI

PÚŤ DO SCHULERLOCHU

PIER GIORGIO FRASSATI
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Keď sa povie komiks, mnohí 
si predstavia len rýchle obrázko-
vé čítanie pre deti, ktoré „nemajú 
rady knihy“. Tento pohľad je však 
veľmi zúžený. Dejiny komiksu sia-
hajú až do 19. storočia – k obráz-
kovým seriálom v novinách, ktoré 
naozaj vznikali, aby pobavili a za-
ujali „slabších“ čitateľov. Komiks 
sa postupne vyvinul v samostatný 
literárno-výtvarný žáner, ktorý si 
získal rešpekt v umení aj vo vzde-
lávaní. Dnes sa už učebnice, živo-
topisy či teologické témy neváhajú 
sprostredkovať formou komiksu, 
pretože spája silu obrazu a slova. 
Práve táto kombinácia robí z ko-
miksu nástroj, ktorý nie je „iba pre 
deti,“ ale dokáže osloviť každého – 
deti, mládež aj dospelých.

Všetci na palubu! – 
23 hrdinov viery

Kniha Všetci na palubu!, vy-
daná vo vydavateľstve TV LUX, 
ponúka pestrú paletu 23 svät-
cov a svedkov viery. Vďaka 
ilustráciám Bruna Dolifa sa čita-
telia stretávajú so sv. Mikulášom, 
Františkom z Assisi, Teréziou z Li-

sieux, Bernadetou Soubirousovou, 
Matkou Terezou či mladými sved-
kami, akými sú Chiara Luce Bada-
nová alebo Carlo Acutis. Príbehy 
sú spracované hravo a dynamicky, 
no nikdy nie povrchne. Deti sa tak 
učia, že svätosť nie je nedosiahnu-
teľný ideál, ale konkrétna odpoveď 
na Božie volanie pre každého.

Tisíc rôznych ciest – 
nové pokračovanie

Voľným pokračovaním úspeš-
nej knihy je komiksová zbierka 
Tisíc rôznych ciest, ktorá pred-
stavuje ďalších 17 príbehov zná-
mych i menej známych svätcov. 
Čitateľ tu objaví sv. Moniku, Domi-
nika Savia, Jána Bosca, Jána Pav-
la II., Tarzícia, Kamila de Lellis či 
Františka Saleského. Aj tu platí, že 
hoci sú príbehy stručné, vždy nesú 
hlboké posolstvo o obetavosti, ra-
dosti a odvahe kráčať za Kristom.
Prečo siahnuť po komikse

Obidve knihy ukazujú, že ko-
miks nie je únik pred „vážnym čí-
taním“, ale cesta, ako sprístupniť 
veľké témy tak, aby oslovili aj tých, 
ktorí by po hrubej knihe nesiah-

li. Obrazová forma pomáha 
lepšie si zapamätať príbehy, 
prebúdza fantáziu a vedie 
k otázkam o viere a živote.

Komiksy Všetci na palu-
bu! a Tisíc rôznych ciest sú 
preto cenným darom nielen 
pre deti, ale aj pre rodičov, 
katechétov či učiteľov. Vedia 
osloviť celé rodiny a ukazu-
jú, že cesta k svätosti má tisíc 
podôb – no vždy vedie k Bo-
hu.

Dňa 15. augusta slávime sviatok Na-
nebovzatia Panny Márie, ktorá je pat-
rónkou nášho farského kostola. Tradícia 
hovorí, že miesto, odkiaľ Panna Mária bo-
la vzatá do neba ostalo plné kvetov. Preto 
v tento deň požehnávame aj kvety a byliny. 

Ako sme slávili odpust v našej farnos-
ti? V stredu 13. augusta 2025  sme si po ve-
černej sv. omši na farskej záhrade pozreli 
dokumentárny film o úcte k Panne Márii. 

Vo štvrtok sme mohli pristúpiť k svia-
tosti zmierenia a pred Eucharistickým 
Kristom sme objavovali Máriu ako tú, kto-
rá sama bola plná Ducha Svätého a adoro-
vala Krista svojím životom. 

V piatok sme privítali nášho rodáka 
vdp. Miroslava Hrica, ktorý nám počas ve-
černej svätej omše predstavil krásu Panny 
Márie. Ak chceme byť krásni, musíme mi-
lovať ako Mária. Svoju úctu k Matke Božej 
sme prejavili aj účasťou na procesii s jej 
sochou v centre nášho mesta. 

V sobotu sme putovali do Máriinej ško-
ly na svätú omšu do Schulerlochu a vr-
cholom slávenia bola slávnostná nedeľ-
ná svätá omša, ktorú celebroval vdp. Ján 
Majcher, levočský dekan. Ten poukázal na 
dôležitosť stretnutí v našom živote. Mária 
bola tá, ktorá sa stretávala nie kvôli kon-
fliktom, ale kvôli zbližovaniu a vzájomné-
mu porozumeniu medzi generáciami, ná-
rodmi, medzi ľuďmi. 

Ďakujeme našim duchovným otcom, že 
nám tento rok prichystali  pri tejto príleži-
tosti bohatý duchovný program.

Monika Dobrovská
Foto: Peter Dobrovský

UDALOSTI VO FARNOSTI

ODPUSTOVÁ 
SLÁVNOSŤ – 
NANEBOVZATIE 
PANNY MÁRIE

Procesia mestom

RECENZIA

KOMIKS A  PREČO NIE?!
VŠETCI NA PALUBU! A TISÍC 
RÔZNYCH CIEST
ILUSTRÁTOR: BRUNO DOLIF
VYDAVATEĽSTVO TV LUX
MÁRIA HOLLAAROVÁ
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Pamätám sa, ako som ešte 
ako chlapec priniesol do školy 
brožúrku s názvom Plameň lásky 
Nepoškvrneného Srdca Panny 
Márie, ktorú som našiel na stolíku 
v kostole. Ukázal som ju kňazovi, 
ktorý ma učil náboženstvo. 
Chvíľu si ju čítal a potom na 
moje prekvapenie zvraštil čelo, 
vrátil mi ju s rozčarovaním v tvári 
a s poznámkou, že kto toto už 
len dáva do kostola. Myslel som, 
že za takýto „poklad“ dostanem 
pochvalu, ale stal sa pravý opak. 
Až neskôr som jeho reakciu 
pochopil.

Mariánska úcta 
a súkromné zjavenia

Posledné storočia boli zvlášť bo-
haté na tzv. súkromné zjavenia, 
ktoré súviseli najmä so zjaveniami 
Panny Márie. Len malá časť z nich 
bola Cirkvou uznaná za pravé (na-
príklad Guadalupe, La Salette, Lur-
dy, Fatima). Učiteľský úrad Cirkvi 
je totiž pri takýchto zjaveniach veľ-
mi opatrný a má stanovené prís-
ne kritériá pre rozlišovanie. No 
aj pre tieto pravé súkromné zjave-
nia platí, že nie sú záväzné pre na-
šu vieru. Katechizmus Katolíckej 
Cirkvi sa o tom vyjadruje v bode 67: 
„V priebehu storočí sa vyskytli tak- 
zvané „súkromné“ zjavenia. Niektoré 
z nich uznala aj cirkevná autorita. Ne-
patria však do pokladu viery. Ich úlo-
hou nie je „zlepšovať“ či „dopĺňať“ Kris-
tovo definitívne Zjavenie, ale pomáhať, 
aby sa ono plnšie žilo v istom dejinnom 
období... Kresťanská viera nemôže pri-
jať „zjavenia“, ktoré si nárokujú pre-
výšiť alebo opraviť Zjavenie, ktorého 
zavŕšením je Kristus. To je prípad nie-

ktorých nekresťanských náboženstiev 
a niektorých nových siekt, ktoré sa za-
kladajú na takých „zjaveniach“.“

Tieto súkromné zjavenia mô-
žu byť pre nás teda povzbudením, 
ale nikdy nie rozšírením alebo do-
pĺňaním o nejaké nové vieroučné 
pravdy. Toto skôr býva typické pre 
rôzne nepravé alebo neuzna-
né súkromné mariánske zjavenia. 
Často bývajú prepletené vzletný-
mi, nábožne pôsobiacimi slovami 
o pôste, askéze, Cirkvi, obetách za 
hriešnikov a dojmov, akoby Panna 
Mária už len tak-tak držala tres-
tajúcu Božiu ruku, ktorá sa chystá 
udrieť hriešne ľudstvo. Takéto po-
solstvá v nás môžu vytvoriť veľ-
mi nebezpečnú predstavu o Bo-
hu i o Panne Márii. Javí sa v nich, 
akoby bola milosrdnejšia než Boh 
sám. Mnohé zo súkromných zja-
vení bývajú plné podobných posol-
stiev.

„Urobte všetko, čo vám povie“
Veľmi známou je myšlienka, že 

podstata mariánskej úcty spočíva 
v piatich evanjeliových slovách, 
ktoré povedala Mária sluhom na 
svadbe v Káne: “Urobte všetko, čo 
vám povie“ (Jn 2, 5). Myslím, že tie-
to slová výborne vystihujú obraz 
a charakter Márie v evanjeliách. Tu 
je vypovedaná jej najdôležitejšia 
úloha, toto je jej najkrajší obraz 
- Mária ako prvá a najvernejšia 
učeníčka svojho Syna. Nasleduje 
svojho Syna až na Golgotu a v jeho 
nasledovaní povzbudzuje každé-
ho z nás. „Panna Mária nikdy ne-
ukazuje na seba; ukazuje na Ježi-
ša, a to je mariánska zbožnosť,” toto 
sú slová pápeža Františka, ktorými 
vystihol, ako máme vnímať mari-

NAŠA VIERA

AVE EVA – V ČOM NAOZAJ 
TKVIE AUTENTICKÁ 
MARIÁNSKA ÚCTA?
DANIEL LYSÝ

Foto: pexels.com
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ánsku úctu (pápež František, audiencia 13. 11. 2024). 
Toto je kľúčové kritérium pri posudzovaní marián-
skych zjavení i celej mariánskej zbožnosti.

Pravá mariánska úcta teda pramení a vrcho-
lí v Kristovi. Mária, Božia Matka,  nie je sama osebe 
cieľom našich modlitieb. Mária je tou, ktorá sa modlí 
spolu s nami a povzbudzuje nás k modlitbe. Je doko-
nalým nástrojom v rukách Boha, je smerovkou, kto-
rá ukazuje na svojho Syna, je pokornou služobnicou, 
orodovníčkou za svoje deti, je Matkou Cirkvi.   

Nová Eva v dejinách spásy
Mária je nová Eva, ako ju nazýva Cirkev odpra-

dávna. Ako kedysi prvá Eva zasiala semeno hriechu 
do ľudskej prirodzenosti tým, že dala svoje "áno" po-
kušiteľovi, Mária - nová Eva - svojím áno dovolila 
Bohu, aby sa Slovo stalo telom a aby sa Boh navždy 
spojil s človekom. Mária je ženou, ktorá svojou ver-
nosťou zmenila dejiny ľudského pádu na dejiny vykú-
penia človeka. Môžeme len žasnúť nad týmto tajom-
stvom.

Mária tiež bola prítomná v troch najdôležitej-
ších momentoch dejín spásy: Pri vtelení, pod krí-
žom a pri zoslaní Tešiteľa, Ducha Svätého. Niekdajší 
pápežský kazateľ, páter Raniero Cantalamessa, hovo-
rí, že Mária nám bola v tajomstve vtelenia učiteľkou 
viery a vo veľkonočnom tajomstve je nám učiteľkou 
nádeje. Pri vtelení verila Bohu, že má s ňou plán, hoci 
mu v tom momente zrejme nerozumela. A pod krížom 
mala nezlomnú nádej, že smrť a kríž, na ktorom vide-
la umierať svojho Syna, nebude mať posledné slovo, 
ale že Život nad smrťou zvíťazí.

Mariánska úcta je však inšpiratívna, nie sa-
moúčelná. Inými slovami: uctievať Pannu Máriu 
znamená nechať sa ňou inšpirovať. Ak je Mária prvou 
učeníčkou svojho Syna, aj nás vedie k tomu, aby sme 
Ho počúvali a nasledovali. Ak je Mária ženou nezlom-
nej viery, aj nás povzbudzuje k viere, a to aj v situá-
ciách, ktoré sú pre nás na prvý pohľad sklamaním, 
prehrou a ukrižovaním. A ak je Mária Matkou, ktorá 
svojím životom zrodila Božieho Syna pre tento svet, aj 
nás pozýva, aby sme jej Syna „zrodili“ vierou v ľud-
ských srdciach, kde viera už možno dávno vyhasla.

Autentická mariánska úcta teda v prvom rade 
znamená aktívne učeníctvo inšpirované Márii-
ným životom, nie iba pasívnu zbožnosť. Vedie nás 
k tomu, aby sme sa ako Mária učili načúvať Božiemu 
slovu a plniť ho v každodennom živote. Jej „áno“ Bohu 
sa stáva vzorom aj pre naše rozhodnutia, v ktorých sa 
učíme Bohu dôverovať. Mária nám ukazuje, že pravá 
veľkosť spočíva v pokore a službe, nie v sebeckom 
presadzovaní vlastnej vôle. Kto sa inšpiruje Márii-
ným životom, necháva sa ňou viesť k jej Synovi, na-
šej spáse. 

Nezabudnime, že naša mariánska úcta musí 
vždy pripraviť miesto Kristovi, aby cez naše srd-
cia mohol prinášať svetu život a nádej. 

NAŠA VIERA

AK TÚŽITE PO POKOJI VO SVOJICH SRDCIACH, 
VO SVOJICH DOMOVOCH, VO SVOJEJ KRAJINE, 

KAŽDÝ VEČER SA SCHÁDZAJTE A MODLITE SA 
RUŽENEC.  (BLAHOSLAVENÝ PÁPEŽ PIUS IX.)

ČLOVEK, KTORÝ VIEDOL NEMRAVNÝ 
ŽIVOT A NEMAL ODVAHU SA HO VZDAŤ, 
ZAČAL SA MODLIŤ RUŽENEC A OBRÁTIL 
SA. (SVÄTÝ ALFONZ MÁRIA DE LIGUORI)

„RUŽENEC JE ZBRAŇ, KTORÁ VYHRÁVA VŠETKY 
BITKY.“ (SVÄTÝ PÁTER PIO Z PIETRELCINY)

„RUŽENEC, HOCI MÁ JASNE MARIÁNSKY 
CHARAKTER, JE V JADRE KRISTOCENTRICKOU 

MODLITBOU.“ (SVÄTÝ JÁN PAVOL II.)

„KEĎ SÚ ZAĽÚBENCI SPOLU, HODINY A HODINY 
SI OPAKUJÚ TO ISTÉ: „MILUJEM ŤA!“ TO, ČO 
CHÝBA ĽUĎOM, KTORÍ POVAŽUJÚ RUŽENEC 
ZA MONOTÓNNY, JE LÁSKA; A VŠETKO, ČO 
SA NEROBÍ Z LÁSKY, JE BEZCENNÉ.“ (BOŽIA 

SLUŽOBNÍČKA LUCIA DOS SANTOS – FATIMA)

KEĎ NA SLÁVNOM OBRAZE PANNY MÁRIE 
Z POMPEJÍ VIDÍME PANENSKÚ MATKU 

S DIEŤAŤOM JEŽIŠOM, PODÁVAJÚCU SVÄTEJ 
KATARÍNE SIENSKEJ A SVÄTÉMU DOMINIKOVI 

RUŽENEC, HNEĎ POCHOPÍME, ŽE TÁTO 
MODLITBA NÁS VEDIE CEZ MÁRIU K JEŽIŠOVI, 

AKO  NÁS TO UČIL PÁPEŽ JÁN PAVOL II. 
VO SVOJOM LISTE ROSARIUM VIRGINIS 

MARIAE, V KTOROM VÝSLOVNE SPOMÍNA 
BLAHOSLAVENÉHO BARTOLOMEJA LONGA 

A CHARIZMU POMPEJÍ. (PÁPEŽ BENEDIKT XVI.)

 „ŠKAPULIAR, RUŽENEC A ZÁZRAČNÁ 
MEDAILA: TOTO SÚ TRI VECI, KTORÉ SA SAMA 
NEPOŠKVRNENÁ ROZHODLA PONÚKNUŤ PRE 

SPÁSU ĽUDSTVA.“ (SVÄTÝ MAXIMILIÁN KOLBE)

CITÁTY O RUŽENCI

ZDROJ: 26 apoštolov ruženca – Donald H. Calloway MIC, 
vydavateľstvo Zachej, 2023, ISBN: 978-80-8211-182-2
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Boh Otec je tvorcom všetkého 
dobra. Dal nám, svojim deťom, 
možnosť žiť slobodný a šťastný 
život. Denne nám dokazuje svo-
ju lásku. No nie vždy si to uve-
domujeme. Našim problémom je 
to, že niekedy nerozumieme Bo-
žiemu mysleniu. Máme to svoje, 
ľudské. Svoj pohľad na vec, svo-
je riešenia problémov a rovnako 
máme svoje očakávania od živo-
ta. História Cirkvi i životy svä-
tých sú dôkazom toho, že napl-
nený a plnohodnotný život je 
život v súlade s Božou vôľou.

Nemusím rozumieť a chá-
pať všetko, lež potrebujem uve-
riť a úplne sa odovzdať do Božej 
vôle. Vtedy Boh použije všetky 
moje talenty a dary a môj život 
bude naplnený a šťastný.

Najväčším príkladom toho je 
Panna Mária. Boh si vyvolil oby-
čajné dievča a robil v jej živote 
neobyčajné veci. Panna počne 
a porodí Syna, stane sa Matkou 
všetkých, blahoslaviť ju budú 
všetky pokolenia. Na počiatku 
bolo slobodné ÁNO. Áno Božie-
ho Syna svojmu Otcovi, rovnako 
Máriino Fiat Bohu. Aj ona mno-
hému nerozumela, no dôverova-
la vo všetkom. Prišla o všetky is-
toty: bývanie, domov, priateľov 
a jedinou istotou sa jej stal sám 
Boh.

Musela prejsť cestou utrpenia 
rovnako, ako tou cestou prešiel 
Boží Syn. On, prvý človek, nám 
všetkým ukázal, že do radosti 
a plnosti života sa vchádza brá-
nou utrpenia.  

Ako rodičia chceme pre svoje 
deti len to najlepšie. Máme rov-

naký cieľ, aký má náš nebeský 
Otec. Chceme vidieť šťastie svo-
jich detí. Ako zosúladiť tento náš 
cieľ s Božím plánom? Ako viesť 
svoje deti, aby rovnako ako Má-
ria počúvali Boží hlas a nechali 
sa ním viesť? Jednoducho nauč-
me deti dôverovať Bohu a spo-
liehať sa na neho. Rozprávajme 
im o ňom, predstavme im ho ako 
milujúceho Otca, ktorý sa o nás 
stará. Naučme ich milovať našu 
nebeskú Matku. Ona je tá, ktorá 
vie vyprosiť u svojho Syna všet-
ko tak, ako to urobila v Káne Ga-
lilejskej. Urobte všetko, čo vám 
povie! (Jn 2,5) Načúvajme my, 
rodičia,  Božiemu hlasu a usku-
točňujme jeho vôľu. Využime 
všetky prostriedky, ktoré nám 
ponúka Cirkev.

Začnime jednoduchou spoloč-
nou modlitbou v rodine. Naučme 
deti ďakovať za všetky maličkos-
ti, ktoré ich cez deň postretnú, 
pridajme desiatok ruženca. 
Takto budujeme vzťah k Bohu 
i k Márii. Otvárajme Božie slovo, 
čítajme a hľadajme, čo nám chce 
Boh povedať. Ak to naučíme de-
ti, kým sú menšie, neskôr to bu-
dú brať ako samozrejmosť a aj 
oni sami budú hľadať odpovede 
v Písme. A nezabúdajme ani na 
Ježiša v Eucharistii. Prichádzaj-
me s deťmi adorovať Krista, kto-
rý je živý a stále prítomný medzi 
nami. Nech aj mladí svätí Car-
lo Acutis, či Pier Giorgio Frassa-
ti sú pre nás všetkých inšpirá-
ciou, že svätosť sa dá dosiahnuť 
aj v dnešnej dobe. A to by mal byť 
náš spoločný cieľ.

RODINA

NAČÚVAJME 
BOHU
MONIKA DOBROVSKÁ

Foto: pexels.com
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PRE MLADÝCH

Viacerí pútnici sa v rozhovore pre 
agentúru AFP vyjadrili, že k účasti na 
jubileu ich inšpiroval odkaz zosnulého 
pápeža Františka, ktorý mladých vyzval, 
aby „vstali z gaučov“ a boli aktívni. 
Talianska verejnoprávna stanica RAI 
nazvala Jubileum mladých „katolíckym 
Woodstockom“. Agentúra AFP zasa 
napísala, že pápeža Leva mladí vítali ako 
rockovú hviezdu.

Pápež Lev XIV. priletel na miesto 
vrtuľníkom, pomedzi zástupy sa 
previezol papamobilom, aby potom 
v sprievode mladých niesol jubilejný 
kríž. Mladých povzbudil, aby mali 
odvahu urobiť radikálne rozhodnutia 
a konať dobro. Hovoril aj o rizikách 
sociálnych médií, o hodnote skutočného 
priateľstva a o potrebe odvahy robiť 
radikálne rozhodnutia v podobe 
manželského či rehoľného sľubu. „Plnosť 

života nezávisí od toho, čo vlastníme 
alebo nahromadíme, ale skôr od toho, 
čo vieme s radosťou prijať a deliť sa 
o to. Nakupovať, hromadiť, konzumovať 
nestačí. Potrebujeme pozdvihnúť zrak 
a zamerať sa na ,veci zhora‘, aby sme 
pochopili, že všetko má zmysel iba vtedy, 
keď nás to vedie k Bohu a k blížnym 
v láske,“ apeloval na mladých Lev XIV.

Celú udalosť sprevádzali prísne 
bezpečnostné opatrenia – v uliciach 
hliadkovalo vyše tisíc policajtov 
a pútnikom pomáhalo viac ako 4300 
dobrovoľníkov.

Na jubileu mladých sa zúčastnilo aj 
dvetisíc pútnikov zo Slovenska, ktorých 
sprevádzali štyri desiatky kňazov a traja 
biskupi – Tomáš Galis, Peter Beňo a Milan 
Lach. Slovenský dom sa nachádzal 
v susedstve Kostola sv. Benedikta na 
rímskej ulici Via del Gazometro.

„Mladí ľudia na Slovensku, všade tam, 
kde ste, ste prítomnosťou a budúcnosťou 
Katolíckej cirkvi na Slovensku. Preto vás 
chceme povzbudiť a ďakovať vám za to, že 
máte odvahu svedčiť o Kristovi v školách, 
na univerzitách, medzi svojimi priateľmi. 
Nebojte sa, Kristus je našou nádejou,“ 
dodal gréckokatolícky pomocný biskup 
Lach.

Súčasťou večerného programu 
nazvaného Festival jednoty a nádeje 
na Piazza del Popolo bol aj slovenský 
evanjelizačný projekt Godzone. Okrem 
koncertného vystúpenia sa slovenský tím 
podieľal aj na produkčnom zabezpečení 
trojhodinového podujatia.

Zdroj: https://svetkrestanstva.postoj.
sk / 1 7 9 6 0 3 / mo d l i tb ove j - v ig i l ie - s a -
zucastnilo-milion-mladych-ludi-papeza-
vitali-ako-rockovu-hviezdu

PETER MARHEFKA

Foto: archív autora

Svätou omšou s pápežom Levom XIV. v nedeľu 3. augusta 2025 dopoludnia vyvrcholilo v Ríme týždeň 
trvajúce JUBILEUM MLADÝCH. „Neuspokojte sa s málom, túžte po veľkých veciach, po svätosti,“ odkázal 
pápež miliónovému davu v rímskej časti Tor Vergata.

JUBILEUM MLADÝCH – TÚŽTE PO 
VEĽKÝCH VECIACH – PO SVÄTOSTI!

ANNA MARHEFKOVÁ

Foto: archív autora
JUBILEUM MLADÝCH – MOMENT ZJEDNOTENIA 
MLADEJ CIRKVI (POHĽAD DOBROVOĽNÍČKY)

Rím sa počas Jubilea mladých stal 
mestom plným mnohých kultúr, bolo 
v ňom stále rušno a hlučne. No bolo v ňom 
cítiť radosť zapálenú v srdciach všetkých 
mladých ľudí. V tomto požehnanom 
čase vznikali nové priateľstvá a spoločné 
zážitky.

Príjemným obohatením času 
stráveného v Ríme bol aj Slovenský dom 
– miesto vytvorené pre akýsi ,,kontakt 
s domovom“ pre všetkých Slovákov. 
Konali sa v ňom sväté omše viackrát do 
dňa a pútnici mali možnosť zúčastniť sa aj 
rôznych prednášok. V Slovenskom dome 
vládla priateľská atmosféra, zovšadiaľ sa 
ozýval smiech a radosť.

Počas týždňa pre mladých sa na 
pôde Slovenského domu stretlo na 
svätej omši aj viacero farníkov zo 
Spišskej Novej Vsi. Niektorí z nich boli 
dobrovoľníci na oficiálnom programe pre 
pútnikov z celého sveta, ktorí pomáhali 
a usmerňovali na stanici Termini, 

v Lateránskej bazilike či pri svätej omši, 
ktorá sa konala v nedeľu so Svätým 
Otcom ako slávnostné vyvrcholenie 
celého týždňa. Ďalší naši farníci slúžili 
ako dobrovoľníci v Slovenskom dome 
a pútnikom poskytovali možnosť 
oddýchnuť si, vypiť načapovanú kofolu, 
ktorú v Taliansku len tak nenájdete 
a hlavne vytvoriť miesto s priateľskou 
atmosférou, ktoré spájalo mladých 
z celého Spiša a Slovenska. Časť našich 
farníkov sa podujatia v Ríme zúčastnila 
ako pútnici. Mohli zažiť otváraciu svätú 
omšu na námestí sv. Petra, kde ich svojou 
prítomnosťou prekvapil aj Svätý Otec. 
Takisto pre nich boli pripravené rôzne 
duchovné, kultúrne a umelecké aktivity 
naprieč Rímom, Deň pokánia na Circo 
Massimo a záverečná púť na Tor Vergata, 
kde slávili so Svätým Otcom Vigíliu 
a následne svätú omšu.

Hlboko sa nás dotkla vigília slávená 
Svätým Otcom Levom XIV., ktorú 

doprevádzal zbor a orchester pod 
vedením Marca Frisinu, hudobného 
skladateľa, ktorého skladby môžete počuť 
aj v našom kostole. Cez vigíliu sa na pódiu 
modlili mladí rôznych národností. Bolo 
ozaj príjemné po dlhom dni putovania 
sa na chvíľu zastaviť, dívať sa na Ježiša 
v Eucharistii, modliť sa a spievať spolu 
s miliónom mladých. Bol to moment 
zjednotenia, dôkaz živej a mladej Cirkvi.

V niektorých prípadoch sme si museli 
siahnuť na dno svojich síl, prispôsobiť 
sa podmienkam extrémnych horúčav, 
či dlhých radov na obed, no aj napriek 
preplneným metrám či autobusom 
bol týždeň Jubilea mladých časom 
požehnania a jednoty národov. Zároveň 
bol tento čas aj akousi predzvesťou 
blížiacich sa Svetových dní mládeže 
v Kórei v roku 2027, na ktoré pápež 
srdečne pozval všetkých mladých do 
Soulu a vyjadril svoje nadšenie z blížiacej 
sa udalosti.
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Vnímame akosi automaticky, že 
ku seniorskému veku (a našťastie už 
nielen k nemu) patrí RUŽENEC, jed-
na z najznámejších modlitieb, ktorá sa 
modlí na zrnkách spojených retiazkou 
ukončenej krížikom.

Modlitba ruženca má svoju štruk-
túru a v podstate pozostáva z Apoštol-
ského vyznania viery, modlitieb Otče 
náš, Zdravas Mária, Sláva Otcu, kto-
ré sú usporiadané do piatich desiat-
kov s rozjímaním o konkrétnom tajom-
stve zo života Panny Márie a Ježiša. Na 
konci desiatku sa pridáva modlitba Ó, 
Ježišu, odpusť nám naše hriechy..., kto-
rú naučila fatimské deti Panna Mária 
pri zjavení vo Fatime.

Vznik tejto modlitby mal dlhší vý-
voj. Trval skoro šesť storočí. Počiatky 
siahajú do 11. storočia. Mnísi v klášto-
roch sa modlili breviár, ktorého súčas-
ťou bolo 150 žalmov. Keďže nie všetci 
mnísi vedeli čítať, ako náhradu sa mod-
lili 150 otčenášov. Táto forma sa rozšíri-
la aj medzi laikov. V 12. storočí sa záslu-
hou Bernarda z Clairvaux – veľkého 
mariánskeho ctiteľa nahradili otčená-
še modlitbou Zdravas, Mária. Modlitbu 
nazvali Žaltárom Panny Márie.

Veľký rozkvet modlitby posvätného 
ruženca začal v 15. storočí, keď sa zača-
li dopĺňať i krátke zamyslenia zo života 
Pána Ježiša alebo Panny Márie. Domi-
nikán,  blahoslavený Alan de la Roche 
rozdelil 150 zdravasov na 15 desiatkov 
– prvých päť desiatkov tvorili tajom-
stvá vtelenia, ďalších päť tajomstvá 
umučenia a posledných päť tajomstvá 
zmŕtvychvstania, čo bol akýsi zárodok 

radostného, bolestného a slávnostného 
ruženca.

Pápež Pius V. v roku 1596 vydal bu-
lu Consueverunt Romani Pontifices, 
v ktorej definoval modlitbu ruženca. 
V roku 2002 pápež sv. Ján Pavol II. pri-
dal ruženec svetla, ktorý obsahuje ta-
jomstvá z verejného pôsobenia Pána Je-
žiša.

Podľa mnohých legiend Panna Má-
ria odovzdala ruženec sv. Dominikovi 
Guzmánovi, ktorý žil v 13. storočí a bol 
veľkým mariánskym ctiteľom i mužom 
fascinovaným Božím slovom. Práve on 
sa považuje za duchovného pôvodcu 
modlitby ruženca.

Dominikáni sa zaslúžili o to, aby sa 
modlitba ruženca šírila medzi ľuďmi. 
V tomto úsilí pokračujú dodnes.  

Ruženec je modlitba, ktorú Panna 
Mária v Lurdoch, Fatime či v Medžugo-
rí zvlášť odporúčala veriacim sa modliť. 
V Medžugorí požiadala o každodennú 
modlitbu všetkých troch častí ruženca.

Ctiteľov ruženca je veľa. Patrí me-
dzi nich i svätý páter Pio, ktorý nazýval 
ruženec „zbraňou“ proti zlu. Je známe, 
že sa ho modlil neustále.

Snažme sa využiť tento duchovný 
poklad, modlime sa ho a učme sa ho 
modliť aj iných.

Zdroj: 
https://dmc.sk/modlitba-ruzenca/histo-
ria-ruzenca/
Posolstvá Kráľovnej pokoja Medžugo-
rie, Komunita Svetlo Máriino, Z. Magdo-
vá - Tlačiareň, Prešov, 2022, ISBN: 978-
80_89404_57_S

SENIOR
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RUŽENEC VIERA KUBOVČÍKOVÁ
Foto: pexels.com

Posolstvo Panny Márie z Medžugoria – 25. augusta 1997
„Drahé deti! Boh mi dáva tento čas ako dar pre vás, aby som vás mohla učiť 
a viesť cestou spásy. Drahé deti, teraz nechápete túto milosť, ale čoskoro 
príde čas, keď budete žialiť za týmito posolstvami. Preto, deti moje, žite 
podľa všetkých slov, ktoré som vám dávala počas tohto milostivého obdobia, 
a obnovte modlitbu, kým sa vám modlitba nestane radosťou. Osobitne 
pozývam všetkých tých, ktorí sa zasvätili môjmu Nepoškvrnenému Srdcu, 
aby sa stali príkladom pre druhých. Pozývam všetkých kňazov, rehoľníkov 
a rehoľníčky, aby sa modlili ruženec a učili ho modliť sa druhých. Deti moje, 
ruženec mám zvlášť rada. Prostredníctvom ruženca mi otvorte svoje srdce, 
a môžem vám pomôcť. Ďakujem vám, že ste prijali moje pozvanie.“
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Bol krásny jarný slnečný deň. So 
svojou trinásťročnou fenkou Benkou, 
obdarenou vo svojom genofonde 
polovicou génov maltézskeho psíka, 
som sa vybrala na prechádzku po 
námestí, ktorého súčasťou je aj park. 
Víkendové prechádzky v tejto lokalite 
moja štvorlabková láska miluje. 
Dôvodom sú nielen terasy reštaurácií, 
ale najmä jej vášeň pre stretnutia 
s ľuďmi dobrej vôle. Špeciálne miesto 
v Benkinom srdiečku vždy mali a majú 
dodnes najmä malé deti.

V to jarné nedeľné odpoludnie 
sme práve prechádzali okolo kostola 
Nanebovzatia Panny Márie, keď 
v našej tesnej blízkosti prefrčal malý, 
asi štvorročný chlapček na detskom 
bicyklíku s kytičkou prvých jarných 
kvetov v košíčku. Zamieril si to rovno 
pod misijný kríž. Tam zostúpil z bicykla. 
Potom sa zahľadel na Ukrižovaného, 
prežehnal sa a poklonil. Sila jeho gesta 
a úcty prejavenej nášmu Spasiteľovi mi 
takmer vyrazila dych. Napadlo mi, že 
ak by som bola neveriaca, nevyhnutne 
by ma táto scéna, ako vystrihnutá 
z krásneho filmu, prinútila premýšľať 
o Bohu. Toto malé, ani nie päťročné 
chlapča v tej chvíli  evanjelizovalo 
bez jedného jediného slova. Keď malý 
misionár skončil svoju modlitbu, otočil 
sa smerom ku mne. Zbadajúc moju 
čierno-bielu, už výrazne prešedivelú 
psiu seniorku, krívajúcu na ľavú prednú 
labku v dôsledku autoúrazu, nadšene 
zvolal: „Aký krásny psík!“  S úžasom 
som sa zahľadela do pôvabnej tváričky 
tohto dieťaťa s nádhernými, nebesky 
modrými očami. V mysli sa mi vybavila 
postava  Malého princa Antoine de 
Saint- Exupéryho. 

„A ty si krásny a múdry chlapček,“ 
stihla som mu povedať skôr, ako vzápätí 
s neodolateľným úsmevom odfrčal na 
svojom farebnom bicyklíku. Rozhliadla 
som sa po okolí presvedčená, že objavím 
niekoho z jeho najbližších príbuzných, 
ktorí by mi mohli prezradiť aspoň 
krstné meno tohto malého princa. 
Nikto z dospelých stojacich nablízku sa 
však k tomuto chlapčekovi nehlásil.

Prešlo niekoľko týždňov. Počas 

jedného z odpoludňajších venčení 
v Madaras parku sme s Benkou stretli 
neznámeho muža v nálade evidentne 
vylepšenej alkoholom. Pozdravil ma 
a na adresu mojej malej seniorky 
v čierno-bielom kožúšku, pomaly 
a s námahou kráčajúc v letnej horúčave 
zmierňovanej len blahodárnym tieňom 
stromov, prehlásil: „Prečo ju nenecháte 
utratiť?“  

Bola to otázka, ktorá ma iritovala 
na maximum. Vnímala som ju ako 
priamy útok na absolútne nevinné, 
úžasné stvorenie, ktorého život je pre 
mňa Božím darom nevyčísliteľnej 
hodnoty. Hladiny mojich stresových 
hormónov stúpli do výšok adekvátnych 
k bojovej akcii. Oproti mne však 
stál asi 185 cm vysoký, silný muž 
v excitačnej fáze opitosti, ktorému 
jeho prechodne  zvýšené sebavedomie 
velilo radiť okolitému svetu, ako by 
mal správne fungovať.  Môj nebeský 
bodyguard dobre vie, že ako jeho 
chránenkyňa nepatrím k typu 
takzvaných cukrových bábik. Nemám 
totiž problém akémukoľvek agresorovi 
venovať pohľad pumy americkej. Tichý, 
avšak zároveň varovný hlas môjho 
anjela strážneho ma teraz nabádal 
k tomu, aby som sa vzdala akejkoľvek 
agresívnej reakcie. Mohla som tohto 
muža totálne odignorovať a bez slova 
pokračovať v prechádzke s Benkou 
po našej vytýčenej trase parkom. Ja 
som sa mu však pozrela priamo do 
očí, položiac si pritom otázku, čo ho 
asi viedlo k jeho názoru o nutnosti 
usmrtenia mojej Benky. „Pane, 
máte psa?“ „Nie, nemám.“„A mali 
ste psa niekedy v minulosti?“„Nie, 
nemal.“ „Ste odborník na veterinárnu 
medicínu?“„Nie!“„OK! Takže, čo vás 
oprávňuje radiť mi v tejto chvíli, čo by 
som mala urobiť s mojou fenkou?“„To, 
že trpí!“„Pretože kríva na jednu labku 
a má 13 rokov?“ Muž mlčal. „Pane, 
som lekárkou a moja milovaná fenka 
má kvalitnú veterinárnu starostlivosť. 
Okrem toho vás môžem uistiť, že aj 
psíkovia s tromi labkami dokážu byť 
šťastní. A pokiaľ sa moja najvernejšia 
priateľka dokáže tešiť z mojej blízkosti, 

z  kontaktu s ľuďmi dobrej vôle, 
z prechádzok po Slovenskom raji, 
z mojej náruče a pamlskov,  nemám 
najmenší dôvod čo len pomyslieť na jej 
takzvané utratenie. A aby bolo jasné, už 
len to samotné slovo „utratenie“ mi je 
totálne proti srsti!“

Mohla som pokračovať ďalej vo svojej 
obhajobe nielen Benky, ale všetkých 
tých skôr narodených chlpáčikov 
majúcich zdravotný problém s jednou 
labkou či iným hendikepom.  Rozhodla 
som sa však pokračovať v našej 
prechádzke s Benkou, ktorú som vzala 
do náručia, keď sa niekde za mojím 
chrbtom ozval detský hlások: „Tati, tati, 
pozri, aký krásny psík!“ 

Otočila som sa. Na malom 
parkovisku pri zadnej časti budovy 
Aquaterry novoveskej ZOO stálo  malé 
dievčatko, ktorého otecko práve vyberal 
z kufra malý detský batôžtek ozdobený 
obrázkom psíka z populárneho 
animovaného príbehu  „Labková 
patrola“. „Tati, môžem si ísť toho psíka 
pohladkať?“ spýtala sa pôvabná malá 
dobrá víla s dlhými rozpustenými  
tmavými vláskami a neodolateľným 
čokoládovým “ku-kuč”. „Ak ti to tá 
pani dovolí, tak môžeš.“ Dievčatko 
sa rozbehlo k nám, požiadalo ma 
o dovolenie a vzápätí priložilo svoju 
pästičku k  Benkinmu čumáčiku. 

„Ako sa voláš?“ spýtala som sa 
šarmantnej malej krásky. „Izabela.  
A ako sa volá váš psík?“           „Benka. 
Vieš, Izabela, ona je už taká postaršia 
psia dáma, taká psia babička.  Ale má 
veľmi rada ľudí a najmä malé deti.“„Je 
taká krásna! Môžem sa s ňou prejsť po 
parku?“ „Môžeš, ale počítaj s tým, že 
Benka s tebou nebude po parku behať 
a že kríva na jednu labku.” Malá Izabela 
sa na chvíľku zamyslela. „Nepotrebujem 
behať. Mám kamarátku, ktorá si 
vytkla členok a teraz tiež kríva na 
jednu labku… no, vlastne, chcela som 
povedať, na jednu nohu“. Obe sme sa 
rozosmiali . Podala som Izabele vodítko, 
keď k nám prišiel jej otec. „Prepáčte, 
ale moja dcéra by najradšej venčila 
všetkých psíkov, ktorých stretneme.“ 

ŠKOLA ŽIVOTA

OČAMI MALIČKÝCH ELEONÓRA LUKÁČOVÁ
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RÔZNE

LUCIA SMOLEJOVÁ

Pobožnosť prvých sobôt
„Pobožnosť prvých sobôt má v Božích 

očiach veľkú pozoruhodnú hodnotu, pre-
tože ten, kto sa ju modlí, nežiada od Pána 
žiadne výhody.“ (Laszewski, s. 25) Ježiš 
povedal vizionárke Lucii (vo Fatime), že 
dáva prednosť tým dušiam, „ktoré si vy-
konajú pobožnosť päť prvých sobôt s cieľom 
zadosť učiniť Nepoškvrnenému Srdcu ne-
beskej Matky...“ (Laszewski, s. 34)

 „Každú prvú sobotu sa zatvára-
jú brány pekla: nikto nebude zatrate-
ný. Brány očistca sa otvárajú. Veľa du-
ší príde do neba. To je dielo milosrdnej 
lásky môjho Syna, ktorou odmieňa tie 
duše, ktoré uctievajú moje Nepoškvr-
nené Srdce!“  

Začiatky pobožnosti piatich prvých 
sobôt siahajú  do roku 1917, k zjaveniam 
Panny Márie vo Fatime trom deťom Lu-
cii, Hyacinte a Františkovi.  13. júna 1917 
Panna Mária vo Fatime povedala, že Je-
žiš chce zaviesť vo svete úctu k jej Nepo-
škvrnenému Srdcu.

V centre pobožnosti je súcit so srd-
com Panny Márie  a veľká túžba člove-
ka zmierniť jej utrpenie. Prečo ide o päť 
sobôt?  Sestre Lucii dal odpoveď na jej 
otázku sám Pán Ježiš: „Dcéra moja, dô-
vod je jednoduchý – je päť druhov urá-
žok a rúhaní proti Nepoškvrnenému 
Srdcu Panny Márie:

1. Rúhanie proti nepoškvrnenému poča-
tiu. 2. Rúhanie proti panenstvu Božej Mat-

ky. 3. Rúhanie proti jej Božskému maters-
tvu, pričom sa odmieta prijať ju ako Matku 
všetkých ľudí. 4. Skutky tých, ktorí sa snažia 
verejne vštepiť do sŕdc detí ľahostajnosť, po-
hŕdanie či dokonca nenávisť voči Nepoškvr-
nenej Matke.  5. Skutky tých, ktorí ju potu-
pujú v jej posvätných obrazoch.“ 

Aké sú teda podmienky pre 
vykonanie Pobožnosti piatich 
prvých sobôt v mesiaci?

1. Vykonať si svätú spoveď – svä-
tú spoveď si vykonáme na prvú sobo-
tu alebo už pred ňou, za predpokladu, 
že sme pri svätom prijímaní v tento deň 
boli v stave posväcujúcej milosti a má-
me daný úmysel. 

2. Pristúpiť k svätému prijíma-
niu – po svätom prijímaní je potrebné 
vzbudiť si úmysel svojimi slovami alebo 
napr. modlitbou anjela, ktorú naučil fa-
timské deti. 

3. Pomodliť sa v ten deň ruženec 
– päť desiatkov, prípadne aj viac. Pred 
modlitbou si vzbudíme úmysel vyná-
hrady za hriešnikov. 

4. Rozjímať aspoň štvrť hodiny 
o tajomstvách posvätného ruženca – 
môžeme uvažovať o niektorom z tajom-
stiev ruženca alebo o tajomstve života 
Ježiša Krista a jeho Matky. 

O čo ide vo veľkom prisľúbení?  
Najsvätejšia Panna povedala Lucii: 
„Dcéra moja, pozri na moje srdce ovinu-
té tŕňmi, ktorými ho nevďační ľudia prebo-
dávajú rúhaním a nevďačnosťou. Usiluj sa 
ma aspoň ty potešiť a oznám, že všetkým, 
ktorí sa počas piatich mesiacov na prvú so-
botu vyspovedajú, pristúpia k svätému pri-
jímaniu, pomodlia sa päť desiatkov ružen-
ca a strávia so mnou 15 minút v rozjímaní 
o pätnástich tajomstvách ruženca, s úmys-
lom odčiniť urážky voči mne, sľubujem, že 
budem pri nich v hodine smrti so všetkými 
milosťami, potrebnými na spásu ich duše.“
Zdroje:
Lazsewski, W.: Pobožnosť prvých sobôt mesia-
ci. Zachej 2024. ISBN 978-80-8211-672-7
https://rodinaneposkvrnenej.sk/fatim-
sk%C3%A9-soboty
https://slovenskydohovorzarodinu.sk/nezara-
dene/poboznost-prvych-sobot-v-mesiaci-fa-
timske-soboty/

PRVÁ SOBOTA 
V MESIACI - PODSTATA 

Foto: zachej.sk„A vy sa čudujete?“„Nie, vôbec nie! Len 
to konštatujem!“ zasmial sa Izabelin 
otec.

„Viete, pred asi dvoma rokmi som 
sa vybrala počas školských prázdnin 
do kina na „Labkovú patrolu“. Boli 
tam deti väčšinou sprevádzané svojimi 
starými rodičmi. Bola som jediná 
dôchodkyňa, ktorá prišla na toto 
skvelé detské filmové predstavenie 
sama. Atmosféru, ktorú tie deťúrence 
v kinosále vykúzlili, som si vychutnala 
naplno. A po skončení filmu  som 
zašla do „Dráčika“ a kúpila som si  
figúrku psíka Marshalla.” „Môžem už 
ísť s Benkou?“ prerušila náš smiech 
Izabela. „Jasnačka! Ale vyhýbajte sa, 
prosím, miestam, kde praží slnko,” 
usmernila som ju. Benka urobila 
niekoľko pomalých krokov. Vzápätí 
však nečakane zrýchlila, navigujúc 
Izabelu do miest, kde roky predtým 
s maximálnou vášňou lovila myšky.  
A potom sa pustila do intenzívneho 
hrabania.

Otočila som sa smerom 
k neznámemu „dobrodincovi,” ktorý 
mal jasno vo veci utratenia  mojej 
trinásťročnej fenky. Muža, ktorý bol 
práve svedkom praktickej ukážky 
Benkinho nadšenia pre život. Bola to 
lekcia, ktorá nepotrebovala komentár. 
Vo svojej réžii sa o ňu postaral Ten, 
ktorému     „patrí Zem a všetci, ktorí na 
nej žijú“. Muž sklonil hlavu a  vybral 
sa smerom k jednému z východov 
Madaras parku.

„Poďme za Izabelou,” vyzvala som 
otca malej nadšenkyne pre psíkov.  
Nemohla som si opäť nespomenúť 
na Malého princa Antoine de Saint 
Exupéryho a spoločne s ním som si 
v duchu opakovala úžasné tajomstvo, 
ktoré mu prezradila jeho priateľka líška: 
„Čo je dôležité, je očiam neviditeľné. 
Správne vidíme len srdcom.”

Keď k Ježišovi  prichádzali zástupy 
a prinášali mu malé deti, aby na nich 
vložil svoje ruky a modlil sa, jeho učeníci 
z toho neboli práve dvakrát nadšení. 
Ježiš im však povedal: „Nechajte malé 
deti  prichádzať ku mne a nebráňte im, 
pretože im patrí nebeské kráľovstvo.” 
(Matúš 19, 13 - 14). 

ŠKOLA ŽIVOTA

Pokračovanie zo str. 21
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PROSBA O PODPORU
Vážení čitatelia, ďakujeme za Vašu 
podporu, ktorú preukazujete farské-
mu časopisu. V prípade, že máte zá-
ujem finančne podporiť tvorbu časo-
pisu, prosíme, nechajte svoj milodar 
v hociktorej pokladničke umiest-
nenej v kostoloch v správe Rímsko-
katolíckeho farského úradu v Spiš-
skej Novej Vsi alebo ho zašlite na 
účet úradu: Bankové spojenie: Vše-
obecná úverová banka, a.s., Bratisla-
va, pobočka Spišská Nová Ves, IBAN: 
SK85 0200 0000 0031 5955 2257, BIC: 
SUBASKBX. Do správy pre prijímate-
ľa uveďte  „farský časopis Farská rodi-
na“. 
Nech Pán odmení Vašu ochotu pod-
poriť toto dielo, ktoré napomáha 

f o r m o v a n i u 
a   z j e d n o c o
va n i u  n a š e j 
farskej rodiny 
a slúži Bohu 
k  oslave. Ďa-
kujeme.

Redakcia

RÍMSKOKATOLÍCKY 
FARSKÝ ÚRAD
Rímskokatolícky farský úrad
Letná 60
052 01  Spišská Nová Ves
IČO: 31950141
DIČ: 2020719932
IČ DPH: SK2020719932
Bankové spojenie: Všeobecná úverová 
banka, a.s., Bratislava, pobočka Spišská 
Nová Ves
IBAN: SK85 0200 0000 0031 5955 2257
BIC: SUBASKBX
Kancelária: 0908 033 987
Nonstop mobil: 0908 033 987
E-mail: kancelaria@farnostsnv.sk
Web: www.farnostsnv.sk
Facebook: Farnosť Spišská Nová Ves
Youtube kanál: RKC farnosť SNV
Všetky aktuálne informácie sú zverej-
ňované na webovej stránke farnosti – 
www.farnostsnv.sk.

BOHOSLUŽOBNÝ PORIADOK

Sviatosť zmierenia sa vysluhuje pri ran-
ných a večerných svätých omšiach vo 
Farskom kostole. 

Deň  Farský 
kostol

Malý 
kostol

Sídlisko 
Mier

Pon 6:45
18:00

6:00
16:30

Ut 6:45
18:00

6:00
16:30 17:00

Str

6:45
12:00
18:00

6:00
16:30

Štv 6:45
18:00

6:00
16:30

Pia

6:45
18:00

mládež

6:00
16:30
deti

So 6:45
18:30

6:00

Ne

8:00
9:15

10:30
18:30

6:00 
7:30 
9:00

8:00
9:15

10:30

Deň Nemocnica Dom dôch.
So 16:00
Ne 9:15

SPOLOČENSTVO KONTAKTNÁ OSOBA KONTAKT
Miništranti Peter Hovanec hovanecpeter7@gmail.com
Lektori Mária Hollaarová majahollaar@gmail.com
Žalmisti Gabriela Mitríková gmitrikova@gmail.com
Detský zbor Katarína Kalíková katka.kalikova@gmail.com

Veľký zbor Zuzana Bolibruchová
Monika Kmetzová

zuzana243@gmail.com 
mkmetzova@windowslive.com

Katolícka jednota Veronika Kaščáková kasca.veronika@gmail.com
0905 844 720

Farská charita Vlasta Javorová vlastajavorova192@gmail.com
0948 412 965

Deti – eRko Rút Kovalčíková rutkov03@gmail.com

Skauti Bruno Jakubov bruno.jakubov@gmail.com
75zbor@scouting.sk, www.75zbor.sk

Slažiari Katarína Pacáková katarina.pacakova@gmail.com

Ružencové bratstvo Mária Hamráčková
Monika Jakubcová

hamrackova@gmail.com
moni.jakubco@gmail.com

Nová rodina Sandra Kotradyová sandricka21@pobox.sk
eRko rodiny SPIŠ Miroslava Kovalčíková mirka.stanley@gmail.com
Rodzinkare Martin Plačko plama@post.sk

Rodiny pre Spiš, o. z. Júlia Domiková
Lukáš Novotný

julka5@centrum.sk 
ciki.snv12@gmail.com

Modlitbové spoločenstvo
Rodina Boha Otca Marek Klešč klescmarek@gmail.com

Slobodní muži a ženy 
nad 35 rokov Viera Kubovčíková slobodnykatolik@gmail.com

www.slobodnykatolik.sk

KONTAKTY NA SPOLOČENSTVÁ VO FARNOSTI 
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Ďakujeme za Váš MILODAR na tvorbu farského časopisu!

Odporúčaná hodnota je 2,- eur za jeden kus. 

Pripravila: Rút Kovalčíková

FOTO 1: Podbrdo
FOTO 2: Medžugorskí vizionári
FOTO 3: Detské sväté omše

MILÉ DETI!
Prázdniny sú za nami a verím, že ste ich pre-
žili v radosti, oddychu a spoznávaní nových 
vecí. Mne sa počas prázdnin podarilo zúčastniť 
púte do Medžugoria. Už ste o tomto mieste po-
čuli? Nie? Tak Vám ho predstavím.
Medžugorie je mesto v Bosne - Hercegovine. 
Od nášho mesta je vzdialené cca 1 232 km, čo 
je dosť ďaleko. Toto mesto je však veľmi výni-
močné a to preto, že sa tam zjavila Panna Má-
ria a zjavuje sa až dodnes - je to už 44 rokov.

DETSKÝ KÚTIK

3

1

Prvýkrát sa zjavila  24. júna 1981  šiestim mladým ľuďom -  Ivanke Ivankovič, Mirjane Dragičevič, Vicke Ivankovič, Ivanovi Dragičevičovi, Jakovovi Čolovi a  Márii Pavlovič nad miestom, ktoré sa volá Podbrdo, teda Vrch zjavenia. Vizionári videli mladú ženu s  dieťaťom v  náručí, ktorá im rukou ukazovala, aby sa k nej priblížili, ale kvôli strachu to neurobili.  Hneď na druhý deň 25. júna 1981 sa im Panna Mária zjavila ešte raz  a od toho dňa sa vizionárom zjavovala kdekoľvek sa nachádzali v pravidelnom čase. 

Prvé slová, ktoré povedala Panna Mária boli: „Pokoj, pokoj, po-koj – iba pokoj! Pokoj musí zavládnuť medzi Bohom a človekom a medzi ľuďmi navzájom.”  Tieto slová opakuje Panna Mária pri každom stretnutí.

2

Aj ja vám chcem do tohto nového školského roka vyprosiť pokoj. Nech vládne nielen 
vo Vašich srdciach, ale i v rodinách a v škole. Panna Mária dala deťom veľmi vzác-
ny dar - naučila ich jednoduchý medžugorský ruženec pre deti. Modlí sa veľmi jed-
noducho a trvá krátko. Skúste sa ho pomodliť spolu so mnou! Verím, že ak si nájdete 
každý deň čas  na tento “detský” ruženec, tak  okolo Vás zavládne pokoj.. 

Na začiatok sa prežehnáme 

a modlíme sa modlitbu Verím 

v Boha…, tak 7-krát modlitbu Ot-

če náš…  a 7-krát modlitbu Zdra-

vas Mária… 
Ak chcete zažiť pravý pokoj a ešte 

viac načerpať, môžete prísť v  pia-

tok do malého kostola na detskú 

svätú omšu o 16.30 h. Vezmite so 

sebou aj mamku a ocka! Teším sa 

na Vás! Vaša Vranka Danka


